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FRANK MIKLÓS:

Néhány szó a rózsafüzérről
Nem árihat, ha egyszer erről is beszé­

lünk. Jó alkalom rá október hónapja, a- 
melyet „Rózsafüzér hónapja" néven szok­
tunk emlegetni. Mégpedig azért, mert ok­
tóber 7-ére esik a „Rózsafüzér Királynő­
je" ünnepe. V. Szent Piusz pápa annak 
emlékére rendelte el, hogy 1572-ben ezen 
a napon a keresztény hajóhad megsem­
misítő vereséget mért Lepantonál a tö­
rök flottára s ezzel megtörte az oszmán 
birodalom tengeri hatalmát. A csata ide­
jén a pápa kápolnájában a rózafüzért 
imádkozta. Ezt az ünnepet XI. Kelemen 
pápa az egész egyházra kiterjesztette és 
ehhez, nekünk magyaroknak is van né­
mi közünk. Ezzel akarta ugyanis kifejez­
ni háláját az 1716-ban Savoyai Jenő her­
ceg vezetése alatt álló keresztény hadak 
győzelméért Péterváradnál, amely végle­
gesen elhárította Európa felől a török ve­
szedelmet. A pápa a győzelmet a Szent 
Szűz közbenjárásának tulajdonította.

Persze a rózsafüzér vagy talán ízeseb­
ben az „olvasó" imádkozásának szokása 
sokkal régebbi időkre nyúlik vissza. A 
hagyomány szerint a Szent Szűz Szent 
Domonkost (1170—1221) bízta meg en­
nek az ájtatosságnak terjesztésével. Ma­
ga V. Szent Piusz is domonkos szerzetes 
volt. Számos jel azonban arra mutat, 
hogy már a korai középkorban ismeretes 
volt az imádságnak ez a fajtája. Hason­
ló imaformák egyébként más vallásoknál 
is megtalálhatók, pl. a buddhizmusban és 
az iszlámnál, tartalmukat tekintve azon­
ban lényegesen különböznek tőle.

Tudom, a rózsafüzér nem mindenki­
nek kenyere. Ezen nincs mit csodálkoz­
ni. A mai embert elriasztja az imának ez 

• látszólag „gépies", „lélektelen" módja.
„futószalagon" elhadart Üdvözlégy-ek

A MAGYAR MÁRIA-TISZTELETRÖL
„A magyarság a történelem folyamán 

mint nemzet is találkozott Máriával Szent 
István ország felajánlásakor ... Mi, magya­
rok tehát a Szűz Anyával a történelmi múlt 
révén is kapcsolatban vagyunk. Nem lehet 
jó hazafi, aki megtagadja őseit, nem lehet 
jó magyar, aki nem tiszteli hazájának 
Nagyasszonyát. Még a protestáns erdélyi 
fejedelmek is Mária képét verették pén­
zeikre, annyira kitörölhetetlenül bele volt 
vésve a magyar köztudatba, hogy Magyar­
ország Mária országa. Ez a kapcsolat nem 
üres szólam, jelentésnélküli képzelgés. Szent 
István szövetsége érvényben van ma is. 
Történelmünkre, nemzeti létünkre kiható 
természetfeletti tényező, nem ugyan a köz­
vetlenül ható természetes történelmi erők 
munkájában, de igenis a történelem kul­
csait kezében tartó Isten történelem inté­
ző gondolataiban...

Mi Isten ujját látjuk a történelmi ese­
ményekben és ezért minden vész és vihar 
közepette meg nem szűnünk remélni. Sőt, 
mint őseink tették, töretlen hittel helyez­
zük sorsunkat Isten kezébe a Szűz Anya 
által... A Regnum Marianum, Mária or­
szága nem más, mint Krisztus királysága 
történelmi magyar háttérrel, magyar ha­
gyományokkal. Ebben a gondolatban talál­
kozik az ősi hagyomány a kereszténység 
legmodernebb törekvéseivel. Merítsetek be­
lőle erőt, lelkesedést, bizalmat!"

Mindszenty 1947. 

sora. Ha az ember imádkozik, befelé for­
dul, kitárulkozik Isten felé, felemelkedik 
Hozzá, nem pedig imamalomszerűen be­
tanult formulákat mormog.

Nos, ez az ellenvetés elvileg helyes. 
A kérdés csak az, vajon a rózsafüzér 
valóban ilyen külsőséges ,,imapótlék“-e, 
karikatúrája minden valódi szívbéli imád­
ságnak? Elképzelhetö-e, hogy a pápák, 
akik azon őrködnek, hogy a keresztény­
ség sem a hit és erkölcs terén, sem a 
vallásosság megnyilvánulásaiban félre ne 
csússzék, olyan következetesen ajánlják 
a rózsafüzér imádkozást a híveknek, ha 
az efféle primitív eltévelyedés lenne? 
Miért van az, hogy nemcsak a szentek, 
hanem számos tudós, művész, orvos 
rendszeresen imádkozta ezt a „nevetsé­
ges. mágikus hókusz-pókusz"-t, hogy 
csak néhány ismert nevet említsek: Mi­
chelangelo, minden idők legnagyobb fes­
tője és szobrásza, Haydn, a zeneszerző 
vagy Pasteur, a modern bakteriológia 
megalapítója.

A hiba nyilvánvalóan nem a rózsafüzér­
ben van, hanem a helyes imádkozás mi­
kéntjének megértésében. Az imádság két 
fajtája egyesül benne: a szóbeli és az el­
mélkedő ima. És tegyük hozzá: a kettő 
közül a másodikon van a hangsúly. A 
szóbeli rész, az ötször tíz Üdvözléggyel 
és az egyes tizedeket megelőző Miatyán- 
kokkal, megteremti az imádság légkörét, 
valahogy úgy, mint ahogy az orgonakí­
séret az alaphangot, a támaszt adja az 
ének számára, vagy ahogy az autónál 
menetközben a motor halk moraja az 
előfeltétele annak, hogy a kocsi halad­
jon. A rózsafüzér elmélkedés jellegét az 
ún. titkok adják: Jézus és vele édes­
anyja, Mária életének néhány fontos ese­
ménye. Az Isten Fia megtestesülésének, 
e világban megjelenésének jeleneteit ele­
venítik fe| az ún. „örvendetes olvasó" 
titkai; szenvedésére és kereszthalálára 
emlékeztet a „fájdalmas olvasó" öt tit­
ka; Jézus feltámadását és az azt követő 
eseményeket idézi a „dicsőséges olva­
só". Ezekre figyel, ezeket szemléli az 
imádkozó ember, miközben ujjai közt 
az Üdvözlég.yeket jelző szemek pereg­
nek és ajka az angyal Máriát üdvözlő 
szavait ismételgeti. Az ember így egyre 
jobban belemélyed az evangéliumba, 
egyre alaposabban megismeri Jézus gon­
dolatvilágát, értékrendjét, megváltói kül­
detését és igyekszik magáévá tenni, ön­
magát, terveit, elképzelését Jézushoz 
igazítani. Prohászka Ottokárnál olvastam 
erről a következő mondatot: „Csoda-e ha 
szíves-örömest foglalkozunk e titkokkal, 
ha azoknál időzünk, ha reményünket raj­
tuk éltetjük, ha érzelmeinkkel, vágyaink­
kal, örömeinkkel alattuk megvonulunk..."

Az olvasó persze nem vérszegény, el­
vont imádság, hanem nagyon is életsze­
rű, mert a titokba beleférnek saját éle­
tünk problémái, gondjai, örömei és bána­
tai. Egy utazásom alkalmával szemben 
ült velem egy fiatalasszony két kis gye­
rekkel. Elmondta életét, mely az emberi 

és családi tragédiák egész láncolata volt: 
férje tragikus körülmények közt ötévi há­
zasság után meghalt, anyagilag minden 
támasz nélkül maradt, szüleit korán el­
vesztette, ö maga is gyógyíthatatlan be­
teg. Mikor megkérdeztem tőle, hogyan 
képes elviselni ezt a terhet, válaszkép 
kihúzta tézitáskájából a rózsafüzért. „Ez 
ad erőt. Tudja, atya, a gyermekeimért az 
örvendetes olvasót mondom, hogy - 
mint a gyermek Jézus, növekedjenek 
kedvességben Isten és az emberek előtt. 
A halottaimért a dicsőséges olvasót mon­
dom, hogy Isten fogadja be őket az égi 
hazába, no és magamért — és itt elcsuk­
lott a hangja — magamért a fájdalmas 
olvasót Imádkozom, hogy legyen erőm 
végigmenni az úton." Igen, a rózsafüzér 
életünk imája, az ünnepeké éppúgy, mint 
a hétköznapoké. Pilinszky János, a ko­
rán elhunyt költő ezeket írta az olvasó­
ról: „A hétköznapok megszentelésére 
nincs alkalmasabb imádság nálánál, hi­
szen épp arra való, hogy szinte mindig 
mondhassuk. Megtestesítője az „imád­
kozzál és dolgozzál", sőt az „imádkozva 
élj" parancsának. Aki szereti, annak szá­
mára „monotóniája" üdítőbb a legtermé- 
kenyítöbb esőnél."

Valóban így van. A rózsafüzér a leg­
praktikusabb imádság. Mindenütt és bár­
mely szituációban mondható: a villamo­
son éppúgy, mint az orvosi várószobá­
ban, az utcán, vagy a természetben, egye­
dül és másokkal, a magányban épp úgy, 
mint a nyüzsgő tömegben. Persze az 
ember ilyenkor nem lobogtatja nyilváno­
san: elég, ha az olvasó a zsebemben, 
vagy a táskámban van, ott is hozzáfér­
hetek észrevétlenül; aztán vannak fogas- 
kerékszerü rózsafüzér gyűrűk is, amelye­
ket az ember feltűnés nélkül forgathat 
az ujja körül, miközben az Ave Máriákat 
ismételgeti.

Még egy tanácsot adhatnék azoknak, 
akik rájöttek az olvasó imádkozásának 
ízére: nyugodtan kapcsolják be az ismert 
15 titkon kívül Jézus életének más ese­
ményeit is személyes imájukba. Ezt ajánl­
ja a lelkiélet egyik híres magyar isme­
rője, Boros László. Saját tapasztalatból 
mondhatom, hogy az ima így kreatívvá 
és még termékenyebbé, majd hogy nem 
izgalmassá válik, olyanná, mint egy fel­
fedező út.

Ha netán valakinek az olvasó kapcsán 
még az a meggondolása támadna, hogy 
ezzel túlságosan Mária válik imaéletünk 
központjává Jézus helyett, az észre fogja 
venni ima közben, hogy amint az Űdvöz- 
légy Máriában is .Jézus a központ, úgy 
az Ave Máriák egymásutánisága is csak 
a háttér, hogy Jézus annál inkább elő­
térbe kerüljön. Máriától nem kell fél­
tenünk Jézust: egész élete, egyénisége, 
szerepe Jézusra mutat, reá irányul.

Ezekután nem marad más hátra, mint 
hogy elkezdjük mondani az olvasót. Le­
het, hogy eltart egy darabig, amíg rá­
jövünk a nyitjára. De ha egyszer rájöt­
tünk, nem fogjuk többé abbahagyni. ■

Vasárnapi 
gondolatok

AZ ÉVKÖZI 29. VASÁRNAPRA 
(október 18.)

Egy városban élt egy bíró, ... akit egy 
özvegyasszony kért, szolgáltasson igaz­
ságot neki. Először vonakodott, aztán 
így szólt: „Noha Istentől nem félek, em­
bertől nem tartok, ... igazságot szolgál­
tatok neki. Mert a végén .. . megver.” 
(Lk 18,2—5)

Saját szavai szerint a bíró nem félt 
Istentől, hogy szántónkért: miért nem 
szolgáltatott igazságot az özvegy szá­
mára, aki igazságtalanságot szenvedett. 
Akármennyire nem félte Istent a bíró, 
Isten mégis számonkérte volna az íté­
letkor súlyos kötelesség mulasztását. Is­
ten számonkérése nem függ attól: el- 
hisszük-e, hogy Isten megtartja számon­
kérését?

Körülmények — nem utolsó sorban 
Isten, nevezhetjük Gondviselésnek is — 
folytán a bíró arra rendeltetett, hogy 
igazságot szolgáltasson. Ez kötelessége 
volt. Kötelességet — ha valaki szemé­
lyiséggé fejlődött élete folyamán — nem 
lehet teljesíteni hangulati, „tetszik vagy 
nem tetszik” alapon.

A hívő ember — a hívő bíró — köte­
lességét Isten akarata szerint kell telje­
sítse. Isten az igazságosság és a földön 
is igazságot akar. Eszerint az igazság­
szolgáltatás egyszerűen természetes. Ak­
kor is, ha esetenként kellemetlen ...

Nem állíthatjuk: a megveretéstől va­
ló félelem természetfölötti motívum — 
azaz indító erő lenne. Mégis arra indí­
totta a bírót, tegye meg kötelességét. 
Rájött: aki (azt mondja), nem fél Is­
tentől, az félhet a veréstől...

Még az is előfordulhat, a Gondvise­
lés az emberi félelemérzés keltésével haj­
lította a bírót az igazságszolgáltatás 
megtevésére. Az Istenben nem hívő em­
ber fokozottabban hisz az emberi baj­
ban, ami érheti. Hisz nincs, aki védel­
mezze . . .

AZ ÉVKÖZI 30. VASÁRNAPRA 
(október 25.)

A farizeus így imádkozott: „Köszö­
nöm, Istenem, hogy nem vagyok olyan, 
mint a többi ember: rabló, vallástalan, 
házasságtörő, mint ez a vámos is. Két­
szer böjtölök hetenként és tizedet adok 
minden vagyonom után.” (Lk 18,11-12)

Csak úgy csöpög a farizeusból az ön- 
dícséret, az elbizakodottság önmaga ki­
válóságában. Szikrázik belőle a megve­
tés a többi ember iránt...

Elvakultságában nem veszi észre: ő 
is rabló: elrabolja mások becsületét. Val­
lástalan: a vallás megbecsülést hirdet és 
követel, ő pedig leszól és lebecsül.. .

A félmondat — mint itt ez a vámos 
is — mutatja: jogosultnak érzi magát a 
másik ember fölötti ítélkezésre. Ezzel 

(Folytatás a 2. oldalon)
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PROF. DR. MEHRLE TAMÁS OP.:

Az Egyház és a New Age
A New-Age követői azt állítják, hogy 

az ő vallásuk a jövő vallása, mely majd 
az összes többi vallást, de főképpen a 
katolikus egyházat kiszorítja. Megért­
jük, hogy egy újonnan keletkező moz­
galom ilyenfajta optimizmussal indul 
el. Az újonnan keletkező vallások sok­
szor csakugyan érzékenyebbek koruk­
nak társadalmi szükségletei, igényei iránt 
és ezért kezdeti sikereket könyvelhetnek 
el. Kezdetben a kereszténység is roha­
mosan terjedt el és ezt nemcsak a ben­
ne rejlő vallási értékeknek, hanem az 
akkori társadalmi, világnézeti adottsá­
goknak is köszönhette. Már maga az 
tény, hogy a pogányok is valamilyen 
vallásban hittek és boldogulásukat az 
istenektől várták, megkönnyítette hogy 
az egyház által hirdetett üdvösség jó­
híre a lelkekben visszhangra találjon. 
Később is az egyház nagyrészt azért 
tudott világi hatalommá fejlődni, mert 
nemcsak természetfeletti hitet hirde­
tett, hanem egyben az európai népek 
számára kultúrát, civilizációt teremtő és 
biztosító intézménnyé vált. De az egy­
ház főképpen az üldözések idején állta 
meg a helyét és erősödött meg benső- 
leg. E megpróbáltatások idején lelki ér­
tékben nemcsak, hogy nem veszített, ha­
nem még gyarapodott is. Nem ok nélkül 
mondották: samen christianorum est san- 
guis martyrum, azaz: a kereszténység 
magvát a vértanúk vére képezi. Való­
ban mondhatjuk, hogy általában az egy­
háznak lelki tőkéje az üldözések ide­
jén gazdagabb volt, mind földi hatal­
ma teljében. Az egyház akkor sem szűnt 
meg lenni az, ami kezdetben volt, ami­
kor bizonyos társadalmi konstellációk 
kevésbé kedveztek terjedésének, vagy 
amikor külső támadások érték és benső 
emberi gyengeségek erejét csökkentették. 
A megpróbáltatásokat és válságokat 
nemcsak hogy átvészelte, hanem erőre 
kapva újabb virágkorban bontakozott 
ki. Mi keresztény hívők ezt a gyenge­
ségben is megnyilatkozó erőt Krisztus

VASÁRNAPI GONDOLATOK
(Folytatás az első oldalról)

már Isten trónjára ült — ami határozot­
tan tetszik neki. De ha onnan lebukik .. .

Törvények számszerű betartásától ö- 
römmel hatódik meg saját maga nagy­
szerűségének símogatásán. „Szerencse”, 
hogy mi nem vagyunk ilyenek .. .? I — 
A kísértés elérhet minket is.

AZ ÉVKÖZI 31. VASÁRNAPRA 
MINDENSZENTEK ÜNNEPÉRE 

(november 1.)

„Boldogok, akik éhezik és szomjazzák 
az igazságot, mert vágyakozásuk betel­
jesedik”. (Mt 5,6)

Az igazságoknak is van fontossági 
sorrendjük. Legfelső helyen áll az Is­
ten létének ténye, ehhez kapcsolódik Is­
ten keresése, megismerése, elfogadása. 
Mindazzal, amit Isten — igazságában 
— tőlünk elvár: az elméleti megismerés 
után gyakorlatra kell váltanunk példa 
gyanánt a szeretet Isten és embertár­
saink iránt.

Mindezzel együtt földi életünkben — 
Szent Pál szavaival — csupán homályo­
san „látunk”. Az örök életben majd vi­
lágosan. Világosan látjuk majd Isten lé­
tét, szeretetét és nem utolsó sorban igaz­
ságát, igazságának valóságát...

Vágyunk tehát — emberi szavakkal 
csupán megközelíthető módon — telje­

Urunk kegyelmi segítségének tulajdo­
nítjuk, aki apostolainak azt mondotta: 
„Én veletek vagyok mindennap a világ 
végezetéig” (Mt 28,30), s a megpróbál­
tatásokra utalva: „A világban üldözést 
szenvedtek, de bízzatok, mert legyőz­
tem a világot” (Jn 16,33).

Sokan maradinak mondják az egyhá­
zat, mert a hitigazságok változatlansá­
gában, a dogmák végleges érvényében 
hisz. Pedig minden közösségnek, de fő­
képpen a vallási testületeknek szüksé­
gük van világosan körülhatárolt elvek­
re, igazságokra. Hitünk szerint vallá­
sunk alapjait Isten nyilatkoztatta ki, 
Jézus Krisztus az emberiség történelmé­
nek meghatározott időpontjában élt és 
tanított. Ezért az egyház, mely művének 
a folytatását kötelességének tekinti, a- 
lapvető feladatát szükségképpen a krisz­
tusi igazságok megőrzésében látja. Nem 
vaskalaposságot, megkövesedést jelent 
ez, hanem hűséget a múltból hozzánk 
szóló Krisztushoz. Ez a hűség nem zár­
ja ki az újkorhoz való alkalmazkodást, 
a nem-lényeges dolgokban való válto­
zást, mint ahogy ezt a II. vatikáni zsi­
nat bizonyítja.

Távol legyen tőlünk, hogy a New Age 
jóhiszemű híveit leértékeljük. Minden 
vallásban, még a New Age-bcn is van­
nak igazságfoszlányok, melyek jóhisze­
mű embereket az igaz Isten keresésére 
indíthatnak. Azonban nem tudunk iga­
zat adni azoknak, akik a New Agenek 
diadalmas jövőt jósolnak, mégpedig el­
sősorban azért, mert ennek az új vallás­
nak nincsen biztos, egységes tana, mely 
világraszóló elterjedésének alapjául szol­
gálhatna. A különböző szekták a ke­
resztény hitkincsből sok mindent meg­
őriztek, a protestáns egyházak, — ha a 
katolikus egyházzal szemben is határoz­
zák meg azonosságukat és egymástól 
sokban eltérnek, — velük közös alap­
vető hitelveket is vallanak, ahogy a II. 
vatikáni zsinat is elismerte. De a New 

sül, sőt beteljesedik, /Íz Isten „körül” 
élő szenteknél már beteljesedett.

AZ ÉVKÖZI 32. VASÁRNAPRA 
(november 8.)

A szadduceusok: Mózes azt paran­
csolta nekünk, ha valakinek meghal a 
testvére, aki asszonyt hagy maga után, 
de gyermeket nem, a testvér vegye el 
az özvegyet és támasszon utódot testvé­
rének . .. Hét testvér meghalt, melyik­
nek felesége lesz az asszony a mennyor­
szágban, hiszen életében mind a hétnek 
felesége volt?” (Lk 20,28 + 33)

Hitetlen emberek különös meséket ta­
lálnak ki alibi, gyanánt hitetlenségük 
magyarázására, kendőzésére. Mivel a 
szadduceusok nem hittek a feltámadás­
ban, mindent kitaláltak, hogy nevetsé­
gessé tegyék a feltámadást.. .

Aki nem akar hinni a feltámadásban, 
annak „lelki szemei” elsőtt nem nyílik 
meg a feltámadás lehetőségének elkép­
zelése sem.

Testünk a feltámadáskor megdicsőült 
állapotban lesz, természetbeli kívánságok 
— evés, ivás, alvás, házasság... — nél­
kül. A hétszeres özvegyasszony tehát se­
melyiknek sem lesz felesége — bármi­
lyen kiábrándító e válasz a (minden­
kori) „szadduceusok” számára .. . Bíz­
zuk ezt Istenre, Ö tudja mit és hogyan 
akar.. .

Fejős Ottó 

Age, ha eltekintünk monista, panteista 
irányzatától, alig rendelkezik pozitív, 
egységes alappal, inkább a keresztenyseg 
egyes rétegei dekadenciájának, s a je­
lenkori újpogányságnak köszöni hirte­
len elterjedését. Nientied, a Nes Age 
egyik ismerője, azt mondja, hogy a New 
Aget nem lehet még egységes mozgalom­
nak sem nevezni, sőt még egységes orien­
tációját is nehéz megállapítani, inkább 
bizonyos ideák konvergenciájában kell 
látnunk valamilyenfajta egységét. Csak­
ugyan oly sok vallásos kóbor csoport, 
oly sok társadalmi forradalmár, oly sok 
kétes értékű egyén csatlakozik hozzá­
ja, hogy inkább sokrétűsége mint egy­
sége tapasztalható. Nem valószínű, hogy 
ez a sokrétű, sokban egymásnak ellent-

A Magyar Karitász munkája
A Magyar Katolikus Püspöki Kar által 

1990 őszén újra életre hívott Magyar Ka- 
ritász munkájáról az elmúlt másfél év 
során keveset hallott a nyilvánosság. Ez 
az idő a belső szerveződésé, a jövő te­
vékenység megalapozásáé volt. Időköz­
ben gyakorlatilag minden egyházmegye 
rendelkezik saját karitász szervezettel és 
egyre-másra alakulnak a plébániai kari­
tász csoportok is. Az általános jellegű 
célkitűzések mellett a karitász feladatai 
közé tartozik a különféle katolikus és ke­
resztény szeretetszolgálati kezdeménye­
zésekkel, más humanitárius szervezetek­
kel, továbbá az állami hatóságokkal és 
a külföldi karitász szervezetekkel a kap­
csolatok kiépítése és fenntartása. A ka- 
ritászra hárul ezenkívül a segítség meg­
szervezése különleges helyzetekben, mint 
amilyen a hazánkba áramló menekült­
hullám.

Ilyen kérdések megbeszélésére jöttek 
össze a nyáron még az egyházmegyei ka­
ritász igazgatók. Az összejövetelen Ta- 
Kács Nándor, székesfehérvári me­
gyéspüspök elnökölt. Résztvelt rajta a 
német karitász keleteurópai refe­
rense, Hermann Herwig, aki a 
volt Jugoszláviából érkezett menekültek 
helyzetének és a német karitász által tá­
mogatott speciális beteggondozók kép­
zésére rendezett tanfolyamnak tanulmá­
nyozására érkezett Budapestre.

A megbeszéléseket sajtótájékoztató 
szakította meg, amelynek témája: A Ma­
gyar Karitász segélyakciója a menekül­
tek érdekében és együttműködése az ál­
lami szervekkel.

A sajtótájékoztatón megjelent A n g e - 
I o A c e r b i érsek, apostoli nuncius, aki 
beszámolt a Szentatya 30 ezer dolláros 
ajándékáról a volt Jugoszláviából Ma­
gyarországra érkezett menekültek meg­
segítésére. „Nem nagy összegről van szó 
- mondotta a nuncius — inkább jelképes 
gesztusról, hiszen a pápa nem rendelke­
zik jelentős anyagi eszközökkel. Ezzel a 
második hozzájárulással a Szentatya ki 
akarta fejezni együttérzését a menekül­
tekkel és nagyrabecsülését a magyar nép 
iránt, amely anyagi lehetőségeit megha­
ladó módon nyújt segítséget bajbajutott 
szomszédainak."

A jelenlévő újságírók kérdésére, mek­
kora összeggel segítette az egyház ed­
dig a menekülteket, Takács Nán­
dor, a Magyar Karitász püspök-elnöké­
nek becslése szerint, mintegy 1 8 0 — 200 
millió forintra tehető a Magyar Karitá- 
szon keresztül a menekülteknek juttatott 
segély. Ennek nagyrészét a pécsi egy­
házmegyei karitász osztotta szét részben 
a táborokban tartózkodó menekültek kö­
zött, részben azok közt, akik rokonoknál 

mondó és elvekben szegény mozgalom, 
ha majd a kezdeti lendület elvesztette 
erejét, sokáig lesz képes fennmaradni. 
Esetleg majd részeire bomlik, és a töb­
bi amerikai szekták tarka sokféleségé­
ben eltűnik. Tekintve, hogy nehéz a 
New Age tanát világosan meghatároz­
ni, tekintve, hogy nem minden hívőjét 
avatják be titkos jellegű, csak a tökéle­
teseknek fenntartott igazságokba, elő­
fordulhat, hogy nem egy New Age hívő 
cikkeinket olvasva azt mondja: ezekről 
a dolgokról nem is hallottam, nem ezt 
hiszem, amikor a New Age követőjének 
vallom magamat.

Még egy kérdésre kell válaszolnunk: 
mit tanulhat a katolikus egyház a New 
Agetől? Nem felelős az egyház maga 
is, hogy a New Age és egyéb szekták 
keletkeznek? A következő és utolsó cik­
künkben igyekszünk majd erre a kér­
désre válaszolni.

vagy magyar családoknál találtak mene­
déket és akik otthon maradt hozzátarto­
zóikat a szerb szélsőséges csoportok 
bosszújától féltve, nem jelentkeztek a 
magyar hatóságoknál. Ugyancsak főleg 
ilyen menekülteket támogat a kalocsai és 
szegedi egyházmegyei karitász is. A se­
gélyeknek jelentős százalékát a német 
és osztrák karitász szervezetek bo­
csátották rendelkezésre. A sajtótájékoz­
tatón résztvett Hrívnák Andrea, a 
Belügyminisztérium menekültügyi hivata­
lának képviselője, aki kifejezte köszöne­
tét az egyházi karitatív szerveknek, a Ma­
gyar Karitásznak és tagszervezetének, a 
Máltai Szeretetszolgálatnak azért a segít­
ségért, amelyben a nem-hivatalosan ha­
zánkban tartózkodó menekülteket, akik 
nem kaphattak állami támogatást, része­
sítették.

Szeptember 24-e és 29-e közt Buda­
pesten rendezték a Nemzetközi Karitász 
európai tagszervezetei konferenciájukat. 
A találkozón mintegy 35 európai ország 
karitász kiküldöttei vettek részt, többek 
között a volt Szovjetunió államaiból is. A 
találkozó témája volt: „Kelet- és Nyugat- 
Európa kapcsolata a szeretetben. (F. M.)

AZ EGYHÁZ ÉS A VALLÁSOK 
AZ ÚJ EURÓPÁBAN

Augusztus utolsó hetében 50. alkalom­
mal rendezték meg Assisiban, Szent Fe­
renc városában a keresztény tanulmányi 
napokat. A nemzetközi és vallásközi ta­
lálkozó több mint 600 résztvevője a kö­
zelmúlt változásai nyomán előállt európai 
helyzetből kiindulva azt vizsgálta, hogy a 
széthullás, illetve egyesülés jelenlegi fo­
lyamataihoz mennyiben járulnak hozzá 
a hagyományos vallások, a zsidó, a ka­
tolikus, az ortodox és a protestáns val­
lások, és iszlám. A felszólalásokból ki­
tűnt, hogy a látszat ellenére lehetséges 
a különböző vallások, kultúrák találko­
zása. Nem a felszínen, vagy intézmények 
szintjén, hanem sokkal mélyebben: a lét 
alapvető értékeinek hirdetésében, az em­
ber béke és igazságosság: utáni vágyá­
nak kielégítésében. Ehhez azonban szük­
ség van a párbeszédre, olyan ökumeniz- 
musra, amely helyet biztosít a másik szá­
mára, miközben hűen megőrzi saját ön­
azonosságát. Kerülni kell azonban a fun­
damentalizmus veszélyét, hiszen azok az 
ideológiák, amelyek az igazság egyet­
len letéteményesének hirdetik magukat, 
nyílegyenesen a totalitarizmushoz vezet­
nek.

A rendezvény résztvevőit táviratban kö­
szöntötte II. János Pál pápa, Willebrands 
bíboros, a Keresztény Egység Pápai Ta­
nácsának kiérdemesült elnöke, valamint 
Mihail Gorbacsov, volt szovjet államelnök.
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TOMKA MIKLÓS:

Kölöncök és kitörések
A MAGYAR KATOLIKUS EGYHÁZ ÚTKERESÉSE

(Befejező rész)

MAGÁNY

Másfajta nehézség az elmagányosodás. 
Elvadulásnak is nevezhetjük. Elemei 
egyfelől az önközpontúvá válás, a bizal­
matlanság, a talán be sem vallott félelem, 
hogy nem sikerül megfelelni a feladatok­
nak; másfelől a konfliktus-feloldás gya­
korlatának hiánya, a rugalmatlanság; 
harmadrészt a kommunikációképtelen- 
ség, a kapcsolatteremtésben való járat­
lanság, az emberből szerephordozó bü­
rokratává válás. Az elmúlt korszak min­
dent megtett, hogy a pap a magánya 
miatt váljék embertelenné. Ismertek a 
nyílt botrányba torkolló esetek: alkohol, 
nő, aposztázia. Sok van belőlük. S álta­
lában már hosszú időre előre láthatóak. 
Talán még károsabbak a botrány men­
tes, „normális” esetek. Amikor a pap 
emberkerülő, s közösségteremtés helyett 
kertészkedik, vagy éjjel-nappal videót 
néz. Emberi zsákutcák. Az eddiginél 
sokkal több figyelmet érdemelnek, kezd­
ve a papneveléstől a papi élet közösségi 
jellegének támogatásán át, a pap és hí­
vei kapcsolatának melegebbé, közvetle­
nebbé tételéig. Püspökök, papok és vi­
lági hívek közös feladata.

Az elmagányosodás mindenekelőtt sze­
mélyes probléma. De egyházszervezeti 
következményei is vannak. Bizalom hí­
ján hogy épüljön a kapcsolat pap és hí­
vő, pap és pap, pap és püspök, püspök 
és püspök között? Közös ima és gyako­
ri beszélgetés híján hogyan alakuljon ki 
a bizalom? (— amit ugye a múlt politi­
kája is rombolni igyekezett?) Kommu­
nikáció híján honnan tudjunk egymás 
nehézségeiről és sikereiről? És így to- 
vább. A kölcsönösen megnyilvánuló sze­
retet és a megélt közösség nélkül nincs 
egyház — akkor sem, ha holt vázként 
még létezik. Az elmagányosodás áttörése 
egyházunk egyik legközpontibb felada- 

Megfordítva pedig: hi sikerül szeme­
tessé, szeretetteljessé tenni az egyházon 
belüli kapcsolatokat, ez az utolsó csap­
ját is veszélytelenné teszi.

CSAPDÁKON FELÜLEMELKEDVE

Az egyház emberek közössége. Figyel­
me kell mindazokra az akadályokra, a- 
melyeket az emberi lét és a társadalom 
épít. Másként nem tudja teljesíteni kül­
detését. De az egyház nem csak és nem 
is elsősorban evilági társaság, hanem az 
egység — az Istennel és Isten országa 
minden építőjével való egység — intéz­
ménye a Végidők teljességének gyarló 
elővételezése. Életéhez tehát hozzátar­
toznak a csapdák és minden velük járó 
kín. De az emberi társaságként sem csu- 

ín csapdától csapdáig botorkál, hanem 
rzi a Lelket, aki szárnyakat ad neki és 

át tudja emelni minden buktatón. Vajon 
a mai magyar katolikus egyház mennyi­
re bontogatja szárnyait? Mely erők te­
szik lehetővé a csapdákból való kitö­
rést?

Nem kell különösenn bennfentesnek 
lenni ahhoz, hogy észrevegyük a magyar 
atolicizmusban feszülő dinamikát. Ta­

lálkozunk vele nap mint nap. Felfigyel rá 
a tömegkommunikáció és a politika egy­
aránt. A H armadik világ nyomora a szo­
lidaritás legkülönbfélébb megnyilvánulá­
saira késztet: S nem kevés keresztény tár­
sadalmi elköteleződésének ténye és mód­
ja válik tanúsággá. Keresztény példák és 
modellek vannak. De min mérjük érté­
küket? Honnan tudjuk, hogy épül-e ál­

taluk az egyház? Peremre szorult kivé­
telek valnak alkalmanként ismertté, 
vagy a magyar katolicizmus drágakövén 
csillan meg itt-ott Isten működésének 
sugara?

A merce adva van. Egyfelől a szeretet, 
az egyhazhuség, az egység megszenvedése 
es apolasa. „Arról tudják meg majd ró­
latok, hogy tanítványaim vagytok, hogy 
szeretettel vagytok egymás iránt” (Jn 
13,35). Másfelől: „Gyümölcséről lehet 
a fát felismerni” — ismétli Jézus. Jó 
gyümölcs az elromlott életek helyreho­
zatala. Jó gyümölcs a megtérés a célta­
lanságból. Jó gyümölcs a másként gon­
dolkodókkal való párbeszéd, ami erősí­
ti a szeretetet. Jó gyümölcs az előítéle­
tek felszámolása és a bizalomtcremtés. A 
Lelek működik! Egész gyümölcsöskert 
tanúskodik róla!

S hogy az egyház gazdagodik-e álta­
la? Fiát persze! Sőt, nem is ez a legfon­
tosabb, hanem hogy mint bújik ki a ne­
hézkes bábból a ragyogó pillangó. Kari 
Rahner egyik legizgalmasabb könyvét a 
német nemzeti zsinatra írta. Címe: „Az 
egyház szerkezetének átalakulása mint 
feladat és mint lehetőség.” Ez is az idők 
jelei közé tartozik. Az egyház átalakul. 
Szolgáltató nagyüzemből kísérleti telep­
pé, mintává, avant-garde-dá válik. Nem 
az egész étel, csak egy csipetnyi só ben­
ne. A hegyen épült város. Jelentőségét 
nem szervezete és nem intézményei, ha­
nem meggyőző ereje, kisugárzása adja. 
A sónak, a fénynek mindenhová el kell 
jutnia. Nem csak a templomokba! Nem 
csak a megkereszteltekhez! Hanem hí­
vőkhöz, keresőkhöz és hitetlenekhez, a 
munka világába, a technikába, a közna­
pokba, mindenhová. Ez a másik nagy 
változás kulcsa.

A zsinat szava egyértelmű. És prófé­
tai! „ Az egyház nincs igazán megala­
pítva, nincs igazi élete és nem tökéletes 
jele Krisztusnak az emberek között, ha 
nem állnak és dolgoznak a hierarchia 
mellett a világiak. Az evangélium ugyan­
is nem verhet mély gyökeret valamely 
nép lelkivilágában, életében és munkál­
kodásában a világi hívek tevékeny je­
lenléte nélkül.” (Ad gentes 21.) „Sajá­
tos hivatásuk alapján a világiak dolga 
az, hogy az ideigvaló dolgok intézése és 
Isten szerint való rendezése által keres­
sék Isten országát. A világban élnek ... 
Itt hívja őket az Isten, hogy szerepük a 
kovászé legyen: mintegy belülről szen­
teljék meg a világot.” (Lumen gentium 
3L)

A mai magyar katolikus egyházban 
nem hiányzanak az elkötelezett vilá­
giak, a közösségek, a mozgalmak. Kevés 
van belőlük? Lehet. Dehát a Lélek ott 
fúj, ahol akar! S ki tudja mekkora tűz 
támad néhány apró lángból? És hogy 
szervezeti hovatartozásuk tisztázatlan? 
Talán így jobb. A kitörés talán szervez- 
hetetlen. De egyéni karizmák nélkül 
nincs megújulás. Ezek ütközése az in­
tézménnyel sem tragédia. Csak próbaté­
tel. Az elszabadult léggömb repül, míg 
szét nem pukkad. A közösség földre hú­
zó súlyát felvállaló repülő viszont te­
herrel is a levegőbe emelkedik. S nem a 
repülésképtelenség jele, ha start közben 
kerekei két-háromszor még visszazök­
kennek a kifutópályára ...

Csapdák? Kitörés? A magyar katoli­
cizmus metamorfózisát éljük. Olyant, 
ami a biológiában lehetetlen. Mi ma­
gunk határozzuk meg, mivé változunk. 
A lehetőségek nyitottak. ■

Két érdekes boldoggáavatás
II. János Pál pápa a Szent Péter téren május 17-én tartott ünnepélyes 

szentmise keretében a boldogok sorába iktatta az egykori rabszolganőt, a szu­
dáni származású Jozefina Bakita nővért, aki 1947-ben hunyt el és az 
„Opus Dci” mozgalom alapítóját, Joscmiria Escrivá de Balaguer 
spanyol papot, aki Rómában halt meg 1975-ben.

1. „A sivatag virága “
]ősefina Bakita 1870-ben született és 

még kisgyermekkorában arabok rabszol­
gaságba került. Később egy török tiszt­
hez került, ahol válogatott kegyetlensé­
geket kellett elszenvednie, majd az olasz 
konzulhelyettes magával vitte Olaszor­
szágba. így került kapcsolatba Velencé­
ben a „Felebaráti Szeretet Leányai” tár­
sasággal. Velence bíborosának, a későbbi 
X. Plusz pápa közbenjárására 1896-ban

2. Az „Opus Dei“ alapítója
Amilyen rokonszenvvel írtak a katoli­

kus és világi sajtóban a szudáni Bakita 
nővérről, a modern rabszolgáról, olyan 
ellenszenvvel bírálták Escrivát, a spanyol 
Monsignorét, a hatalmas és befolyásos 
Opus Dei mozgalom alapítójának bol- 
doggáavatását. Bizonyos egyházi körök 
is kifogásolják, hogy Escrivá halála után 
csupán másfél évtizeddel máris oltárra 
emelik. Erre igazában nincs is példa az 
egyház történetében. (Szent Carini Fran­
ciska halála után 21 évvel, Lisieux-i Szent 
Teréz pedig halála után 25 évvel került 
a boldogok sorába.) Bírálták a boldog- 
gáavatási eljárást azért is, mivel — a kri­
tikusok szerint — bizonyos vizsgálatokat 
az Opus Dei-hez tartozó vagy hozzá kö­
zelálló személyek végezték el. Például 
az 1990 június 30-án történt, Escrivá de 
Balaguer közbenjárásának tulajdonított 
csoda megállapítását végző orvosi ta­
nács egyik orvosa is tagja az Opus Dei-

Kinyújtott karunk nem gyengülhet el
Augusztus 20-án este jótékonysági 

hangversenyt rendeztek az Operaházban 
a délvidéki menekültek javára. A me­
nekültek megsegítésén sokat és eredmé­
nyesen fáradozó Magyar Máltai Szere­
tetszolgálat elnöke, Kozma I mr e az 
alábbi megnyitó beszédet mondta:

A magyarságnak a hazában és szer­
te a nagyvilágon — oka és joga van az 
ünnephez, mert nem tokozottá el Szent 
István királyunk hagyatékát: van orszá­
gunk, s a határokon innen és túl van 
nyelvét, kultúráját, becses szándékait 
őrizni kívánó magyarságunk.

Nyugalmunk azonban nem lehet. Ha­
tárainktól nem messze haláltáncát járja 
az önkény. Száz- és százezrek váltak 
otthontalanná. A népek országútján ma­
gyarul és megannyi más nyelven felhang­
zik a segélykérő kiáltás.

A nagyvilág — ha szemét szándéko­
san be nem csukja — láthatja, mire vál­
lalkozott a meggyötört Magyarország. 
Erőnk összegyűjtésével, szerény javaink 
felajánlásával az élet oltalmazol va­
gyunk. Ha nem roskadunk össze a ter­
hek súlya alatt, a magunk boldogulásá­
nak évszázadokra szóló alapjait is le­
rakjuk. Hiszen a mindennapok békéjé­
nek és épülésének szószólói kívánunk 
maradni.

Sokan tekintenek ma ránk, sokan re­
mélik a becsületes folytatást. Történel­
mi feladat teljesítése közben láthatja or­
szágunkat most a világból idesereglett 
magyarság. Kérem, mondják el új, tá­
voli hazájukban magyaroknak és más 
nyelven beszélő barátaiknak, ismerőse­
iknek, munkatársaiknak, mindenkinek, 
ha benyomásaik során meggyőződtek 
róla: Magyarország, a magyarság tuda­
tában van felelősségének. 

belépett a rendbe. A színesbőrű nővér a 
város szenzációjává vált, de Európa szer­
te, sőt azon túl is, a rasszizmus miatt 
szenvedők vigaszt mentettek az egyko­
ri rabszolganő élettörténetéből. Életének 
lelki szenvedéseit az utolsó évek testi 
szenvedései csak fokozták. A „sivatag 
virágaként” emlegetett Josefina Bakita 
nővér 1947-ben halt meg Észak-Olasz- 
országban. (M. K.) 

nek. (Escrivá közbenjárására egy rákban 
szenvedő, az orvostudomány által ment­
hetetlennek nyilvánított karmelita apáca 
gyógyult meg.) Ezekre az ellenvetésekre 
válaszol ia cikk, amelyet Angelo Felici bí­
boros, a Szenttéavatási Kongregáció pre­
fektusa tett közzé az Osservatore Roma- 
no május 13-i számában, ahol részle­
sen beszámol Mons. Escrivá de Balaguer 
boldoggáavatási eljárásának minden moz­
zanatáról, statisztikai adatokat is közöl­
ve a per lefolyásáról, a vizsgálatok,^vé­
lemények eredményeiről. Végül a bíbo­
rosprefektus megjegyzi, hogy mivel az 
említett .kritikákkal és gyanúsításokkal 
illették a boldoggáavatás tényét az el­
múlt években, a pápa egy különleges bi­
zottságot nevezett ki, hogy vizsgálja fe­
lül, verifikálja az eljárást és nyilatkoz­
zék. A bizottság kedvező véleménye u- 
tán semmi sem állt útjában Escrivá bol- 
doggáavatásának.

Mások felé kinyújtott karunk azon­
ban nem gyöngülhet el. Az eddigi segít­
séget hálás szívvel köszönjük. Nem nél­
külözhetjük sem az erkölcsi, sem az 
anyagi támogatást, sem a gazdasági és 
kereskedelmi együttműködés tisztes hasz­
nát, sem pedig az összefogás erejét.

A Magyar Máltai Szeretetszolgálat 
elnökeként megadatott, hogy szinte na­
ponta megéljem, mit jelent a szolidari­
tásra épülő közösség élménye, mennyire 
egymásra utalt az, aki kap és aki ad. Te­
remtőnek tetsző testvéri viszony ez, a- 
mely megszünteti az ember által feles­
legesen felállított társadalmi, vagyoni, 
nyevi korlátokat.

Ünnep nem jár ajándékba. Ma együtt 
vagyunk és hiszem, hogy a jövőben még 
inkább, még többen együtt lehetünk és 
értelmes, szép ünnepeket teremthetünk. 
Önök közül nagyon sokan tudják, mit 
jelent az igazi Flaza léte és hiánya. Szent 
István király ünnepén arra kérem a 
Mindenható Istent, segítsen bennünket 
ahhoz, hogy egymásra — és ekként ma­
gunkra — találjunk. Üj Ember

GRATULÁLUNK!

Boór János filozófust, főiskolai 
tanárt 60. születésnapja alkalmával And­
rásfalvy Bertalan művelődési miniszter a 
„Pro Cultura Hungarica" éremmel tüntet­
te ki. Az ünnepélyes aktuson Biszterszky 
Elemér államtitkár tartotta a laudációt, 
külön kiemelve Boór János évtizedes 
munkásságát, amelyet a „Mérleg" szer­
kesztőjeként a keresztény ökumenizmus 
szellemében az egyetemes magyarságért 
folytat. Lapunk sokezer olvasója nevében 
is szívből gratulál Boór Jánosnak, az 
„Életünk" régi szerkesztőségi tagjának.
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GYERMEKEKNEK
Kedves Gyermekek !
Október 18-án nagyon meglepő sza­

vakat hallhattok a vasárnapi evangé­
liumban. Jézus egy olyan bíróhoz hason­
lítja Istent, aki vonakodik igazságot 
szolgáltatni egy özvegyasszonynak. De 
mert az asszony nem tágít, hanem állan­
dóan kérleli, egy idő után mégiscsak 
igazságot szolgáltat neki. Hát ilyen len­
ne az Isten? Ilyennek ismerjük őt? Hogy 
megérthessük Jézus mondanivalóját, ah­
hoz figyelembe kell vennünk a hasonla­
tát bevezető és végül magyarázó szavait. 
Ezekben arról beszél, hogy az imádság­
ba nem szabad belefáradni, mert nem 
mindenki tud kitartani a hitben. Most

FIATALOKNAK
Kedves Fiatalok 1
Október 18-án, az évközi 29. vasár­

napon a következő ószövetségi olvas­
mányt hallhatjátok a szentmisén:

„Józsue úgy tett, ahogy Mózes paran­
csolta, s kivonult, hogy megütközzék az 
amalekitákkal... Ameddig Mózes a ke­
zét kitárva tartotta, az izraeliták fö­
lényben voltak . .. Mózes karja végül 
is elfáradt . . . Ezért vettek egy követ, 
odavittek és ráültették. Áron és Húr 
pedig a karját tartotta, az egyik az egyik 
oldalon, a másik a másik oldalon . ..” 
(Kivonulás 17,10—12)

Hallgatván a Szentírás szavait, talán 
nektek is olyan érzésetek támad, hogy 
mintha nem is olyan régi történetet hal­
lanátok. Hányszor halljuk manapság 
öregtől, fiataltól egyaránt: ez már sok, 
nem megy tovább! Túl sok a feladat, 
még több az elvárás, a felelősség. Iskola, 
munkahely, család, baráti kör .. . Csoda, 
ha Mózeshez hasonlóan „karunk elfá­
rad ...”?

Hírek — események
A Bibliatársaságok Világszövetségének 

statisztikája szerint közel kétezer nyelven 
olvasható a Biblia. Az Újszövetség 758, a 
teljes Biblia 322 nyelven jelent meg. Egyes 
bibliai szakaszokat viszont 898 nyelvre for­
dították le. Legtöbb fordítással Afrika ve­
zet (566 féle nyelven!), ezt követi Ázsia 
(490), Észak- és Dél-Amerika (411), a Csen­
des Óceáni térség (321), végül Európa, ahol 
187 nyelven láttak napvilágot Szentírás- 
fordítások. (KIPA)

*
Az olaszországi „Szent Szív" katolikus 

egyetem, amely milánói, piacenzai, bres- 
ciai és római székhellyel működik, fenn­
állása 70. évfordulóját ünnepelte. Ebből 
az alkalomból II. János Pál pápa foga­
dott mintegy 4500 tanárt és diákot, hang­
súlyozva, hogy a katolikus egyetem meg­
különböztető jegye a természetre, az em­
berre és az Istenre vonatkozó teljes igaz­
ság keresése. A pápa hangsúlyozta: „az 

már világosabb Jézus mondanivalója. Fi­
gyelmeztet arra, hogy a hit veszélyek­
nek van kitéve és könnyen el lehet ve­
szíteni. De kilátásba helyezi a kitartás 
egyetlen biztosítását is: a kitartó imád­
ságot. A hit ajándékát nem lehet elég­
szer kérni Istentől. Csak aki kitartóan 
kéri, az fogja kapni és megőrizni élete 
végéig.

Legyen az igazságot kereső özvegy­
asszony a példaképünk, aki addig kér­
lelte a bírót, amíg meghallgatást talált 
nála. Imáinkkal újra és újra kérnünk 
kell Istent, hogy a hit ajándékát meg­
kaphassuk és megőrizhessük.

János atya

De mi történt valójában?
A választott nép, Mózes vezetésével 

vándorol a pusztában az ígéret földje 
felé. Ellenséges, idegen népekkel talál­
koznak, s úgy tűnik az ütközet kime­
netele Mózes imádságára kitárt karjától 
függ. Nagy az elvárás, nagy a felelős­
ség! Egy nép sorsa, boldogsága függ a 
harc sikerétől. S látjuk Mózes lehanyat- 
ló karját... Nem bírja tovább!

Egy másik, immár mai történet.
1978-ban, a pápaválasztáskor, Albino 

Luciani bíborosról, a későbbi I. János 
pápáról jegyezték fel ezt a rövidke tör­
ténetet:

Látván azt, hogy minden egyes vá­
lasztási forduló után egyre többen sza­
vaznak rá, félelem fogja el és halkan 
csak annyit tud mondani a körülötte ál­
lókhoz: Nem, kérem ne tegyék! Sok, ne­
héz, szinte már megoldhatatlannak lát­
szó feladat, hatalmas felelősség vár rá! 
De azok, akik hallják suttogását, báto­
rítva karonfogják: ne félj, az Űr, aki 
a feladatot adta, erőt is ad azok elvég­
zésére !

Kedves Fiatalok!
Mi a hasonlóság a két ember, Mózes 

és Albino Luciani bíboros történetében? 
A feladatok, az elvárások, a felelősség 
súlya alatt egy pillanatra megtántorod- 
nak, „Karjuk elfárad”, úgy érzik nem 
megy tovább.

De — talán ami a legfontosabb: ek­
kor veszik észre, hogy a gondban, meg­
próbáltatásban nincsenek -egyedül. Áron 
és Húr — a két bíborostárs személyé­
ben ott áll mellettük a segítő, együtt­
érző ember — maga Isten. Nem vagyunk 
magányosságra ítélve! Csak észre kell 
vennünk őket, közelségüket, jószándé­
kukat. Valaki ezt így fogalmazta meg: 
Isten új neve: a mellottünkálló, a segítő 
Ember. Hiszed-e ezt?

Pál atya

egyetemi kutatás arra törekedjék, hogy 
tanulmányozza korunk problémáinak 
okait és gyökereit, különös figyelmet 
szentelve ezek etikai és vallási vetületé- 
nek". — A Szent Szív egyetemen ma 30 
ezer hallgató tanul, kétezer a tanárok 
száma. A római orvosi fakultáshoz az ala­
pítóról, Agostino Gemélli-röl elnevezett 
1700 ágyas klinika tartozik, két ápolókép­
ző iskolával.

*

A japán TV-társaság, amely jelentős 
összegekkel járult hozzá a Sixtus-i ká­
polna restaurálási költségeihez, most ki­
állítást tervez Tokióban a Vatikán mű­
kincseiből. Szeretnék Michelangelo híres 
Pietá-ját is bemutatni. A szobor eddig 
csak egyszer hagyta el -a Vatikánt: 1964- 
ben, amikor a New York-i világkiállításra 
vitték el.

Kiáltás a hitoktatásért
Itt következő cikkünket egy otthoni plébános „egyéni körlevélként” küld­

te szerkesztőségünknek. Mint írja: „a pártállami időkben végezte lelkipásztori 
munkáját, a klerikációs reakció osztályellenes csoportjába soroztatott és a hit­
oktatás keresztútját járta”.

A „fordulat éve” óta az új alkotmány­
ba is beiktatták a vallásszabadság elvét 
és engedélyezték az úgynevezett fakulta­
tív hitoktatást az iskolákban. Hogyan 
valósult ez meg hazánkban?

Korábban 40 évig az egyházügyi hi­
vatal hatáskörébe tartozott a vallásos 
élet ellenőrzése, beleszólás az egyház bel­
ső ügyeibe azzal a nem titkolt szándék­
kal, hogy a vallás „ópiumától” megsza­
badítsák az embereket.

Elsősorban az igazgatók, a beijedt 
vagy érvényesülni akaró pedagógusok 
vállalkoztak a hitoktatás elleni hadjárat­
ra. Negyven éves hitoktatói szolgálatom 
alatt kb. harminc iskolában tanítottam 
és a gyakorlatban ismerkedtem meg a 
hittanellencs hadjárat módszereivel. A 
pedagógusok nagy része egzisztenciális 
okokból hallgatásra kényszerült, de nem 
kapcsolódott bele a hittanellenes hadjá­
ratba. Köszönet és tisztelet érte. Az úgy­
nevezett fakultatív hitoktatás komoly 
feladat elé állította a hitoktatókat. A 
hittanórákat a legjobb esetben az órák 
után tarthattuk, de számos helyen dél­
után kellett vissza jönniük a tanulók­
nak. így szellemileg kifáradt gyerme­
kekkel találkoztunk. Komoly nehézséget 
támasztottak az évenként ismétlődő be­
hatásoknál, a munkahelyeken is meg­
fenyegették a szülőket.

Ilyen szégyenletes előzmények után 
következett az állítólagos „rendszervál­
tás”. Sokan reméltük, hogy ez a hitok­
tatás keresztárjának végét jelenti. Kez­
detben a Művelődési Minisztérium részé­
ről történtek olyan kísérletek, amelyek a 
kommunista gyakorlat megváltoztatásá­
ra törekedtek. Egyes pártok azonban, a- 
melyek a választás előtt elrejtették iga­
zi arcukat, elutasították a hitoktatásnak 
kedvező tervezetet. Őket is a pártállam 
nevelte és az ateizmus negyven esztendő 
alatt befészkelte magát az emberek tu­
datába. Pedagógusaink mai nemze­
déke ateista szellemben nevelkedett és 
különféle pártok és hírközlő eszközök 
igyekeznek meggyőzni a manipulált tár­
sadalmat, hogy semmi sem fenyegeti any- 
nyira a tanítás, a nevelés, a pedagógu­
sok és gyermekeink szabadságát, mint a 
keresztény hit és erkölcs oktatása. Az 
embernek az a benyomása, hogy egyesek 
hazánkban antikeresztény hangulatot 
igyekeznek kelteni és ennek zászlóvivői 
elfelejtik, hogy ezzel egyéb antiérzel- 
met provokálnak.

Napjainkban a hazai sajtóban szinte 
unalomig emlegetik az úgynevezett euró­
pai házat, amelynek mi is egyenrangú la­
kói szeretnénk lenni. De vajon tudják-e 
a hitoktatást nehezítő és ellene ágáló po­
litikusok és nevelők, hogy az európai 
házban mi a gyakorlat a hitoktatással 
kapcsolatban? Mi a helyzet Ausztriában, 
Svájcban, Németországban? Minden is­
kolában a tanrendbe illesztett hitokta­
tás folyik. Mivel ott is demokrácia van, 
talán nagyobb mint nálunk, a hitoktatá­
son való részvétel fakultatív. Ez azt je­
lenti, hogy az a szülő, aki nem óhajtja 
hittanra járatni a gyermekét, ezt írás­
ban közli az iskolával. Minden hátrá­
nyos megkülönböztetés nélkül helyt ad­
nak kívánságának. A középiskolákban a 
diáitok 14 éves kortól maguk is kiirat­
kozhatnak a hittanról. Természetesen a 
többség nem teszi ezt, mivel a keresz­
tény tanítás, a keresztény erkölcs isme­
rete fontos alkotó eleme az európai kul­
túrának. Tehat az „Európai Házban” az 
a természetes, hogy az erkölcstani isme­

retek részét képezik az oktatásnak 14 
éves korig, s ez alól az kérhet mentesí­
tést, aki valamilyen oknál fogva ezt nem 
akarja. Ez is fakultáció, de lélektanilag 
nagyon különbözik a mostani magyar 
gyakorlattól. Nagy különbség van el­
tűrt és az ajánlott hitoktatás között.

A keresztény hit és erkölcs oktatása 
ellen csak a tudatlanság, a tévedés vagy 
rosszakarat tiltakozhat. Nincs olyan em­
ber, aki emberellenesnek minősíthetné az 
evangélium tanítását. Sajnos hazánkban 
igen nagyfokú a vallási tudatlanság,. Még 
azoknál is, akik véleményt nyilvánítanak 
vagy döntéseket hoznak ebben a kérdés­
ben. Felháborító, hogy egyesek tiltakoz­
nak a szülők többsége által helyeselt, tan­
rendbe illesztett hitoktatás ellen. Ez a 
demokrácia nyilvános megggyalázása. 
Ne a napilapok, ne a pártok határoz­
zák meg, hogy mi a vallásszabad­
ság!

A nép között élő lelkipásztorok na­
gyon jól ismerik a mai ifjúság erkölcsi 
állapotát. Sajnos mindennaposak azok a 
tapasztalatok, amelyek bizonyítják: 
Nincs erkölcs Isten nélkül. Beszélhetnék 
olyan gyermekekről, akik lopva jönnek 
be a hittanórákra, mert a szüleik ezt el­
lenzik. Vajon miért? Sok esetben azért, 
mert nem akarják, hogy gyermekeik 
megismerjék azokat az erkölcsöket, a- 
melyeket ők naponta megsértenek. Is­
koláink irodalmi óráin talán ma is idé­
zik Berzsenyi Dániel szavait: „Minden 
ország támasza, talpköve a tiszta erkölcs, 
mely ha megvész: Róma ledül, s rabigá­
ba görbéd." Pedagógusaink négy évti­
zeden át kénytelenek voltak az úgyne­
vezett ateista nevelést szorgalmazni. Mi­
lyen jó lenne, ha ennek kudarca után, 
jóvátételképpen is, reális lehetőséget 
nyithatnának az ajtókon kopogtató 
evangélium előtt. A hittanórák jelenlegi 
óravégi vagy délutáni elhelyezése, ez a 
rendetlen rendtartás nem felel meg egy 
megnyugtatóan végezhető hitoktatás fel­
tételének. Kormányzati szinten változ­
tatásra van szükség! Minél előbb annál 
jobb. Igaz, hogy a keresztény ember nem 
kerülheti el a keresztutat, de erre ne a 
demokrácia hangzatos jelszavával kény­
szerítsék!

Dr. György Attila plébános,
Budapest-Sashalom

A BÉCSI MAGYAR LELKÉSZSÉG 
ÉRTESÍTŐJÉBŐL

Június 4.: a trianoni „békediktátum'1 72. év­
fordulója. Nincs még egy ország, amelyet oly 
kegyetlenül csonkítottak volna meg, mint or­
szágunkat. Hogy mennyit szenvedett az elsza­
kított területek magyarsága, az napjainkban 
egészen nyilvánvalóvá lett. A négy égtáj bár­
mely része felé tekintünk, elénk mered a ma­
gyarság sokféle szenvedése, gyötrelme. Ma is 
így beszélnek, nyilatkoznak: „Semmi sem sza­
vatolja Magyarország biztonságát".

A 80-as évek elején írta egy lisszaboni ma­
gyar professzor: A portugál nép 70%-a meg­
van győződve arról, hogyha megteszi azt, a- 
mit a Fatima-i Szűzanya kér (imádság, engesz- 
telés, bűnbánat, felebaráti szeretet gyakorlá­
sa) megmenti a portugál népet a háború és a 
polgárháború pusztításától. És az évek bizo­
nyították, hogy a Szüzanya betartotta ígére­
tét. Portugáliát nem gyűrte le az ateista kom­
munizmus.

Mi magyarok nagyon sokat tehetnénk ha­
zánkért (ima, engesztelés, önmegtagadás, bűn­
bánat, böjt) — mindez hatékony eszköz az 
égiek segítsége elnyerésére. Hazánk is meg­
menekülhet a halálosan szorító gyűrűből, és 
kiemelkedhetne a reménytelen állapotokból. 
Mi nem követhetnénk a portugál nép példá­
ját???
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Lourdes-ban jártam
Még kisgyerek voltam, mikor először 

hallottam Bernadetté nevét és azt, hogy 
megjelent neki Szűz Mária. Mesékhez 
szokott kis agyam ezt is elraktározta, 
mint az addig hallottakat.

Évekkel később már jobban foglalkoz­
tatta gondolataimat a jelenés és Berna­
detté. Hiszen ő is hasonló korú kislány 
volt mint én akkortájt. Vajon miért ne­
ki jelent meg a Szűzanya? Hogyan kell 
élni, mit kell tenni ahhoz, hogy ilyen 
csoda történjék valakivel?

Bernadetté életében — olvasmányaim 
során — nem merült fel semmi különös. 
Egyszerű, tanulatlan kis falusi lányka 
volt, mégis őt választotta Isten Anyja, 
hogy üzenetét továbbítsa az emberek­
nek. Talán akkor futott agyamon át elő­
ször, hogy Isten, mind Jézus születésé­
nek, mind Mária megjelenésének egy­
aránt szegény, egyszerű keretet válasz­
tott. így talán nagyobb tömegekhez tu­
dott szólni, közelebb tudta Önmagát 
hozni hozzánk. Én akkor mindenesetre 
közelebb éreztem magam a Szűzanyá­
hoz és talán vártam is valami kis cso­
dára, ami velem fog történni. Visszagon­
dolva életemre, igen sok esetben a vélet­
lennek köszönhettem, hogy sorsom így 
alakult. Jogosan vagy jogtalanul — nem 
tudom —, de én a szerencsés véletlene­
ket, velem történő kis csodáknak tekin­
tettem. Nagyon tisztelem a Szűzanyát és 
imáim túlnyomó részét Felé küldöm. A 
szerencsés véletlenekben is az Ö közben­
járását érzem. Ezért örültem, mikor 
megnyílt a lehetőség számomra egy 
Lourdes-i zarándoklatra.

De volt ennek az útnak egy külön 
magyar vonatkozása is. Az 1956-ban, a 
magyar forradalom leverésének szomo­
rú emlékére felállított keresztről, a rá­
helyezett láncot most ünnepélyes kere­
tek között a magyarországi püspökök, 
zarándokok és a világ minden tájáról 

Magyar zarándokok zászlókkal a barlang előtt
Seregély István egri érsek olvassa az evangéliumot

összejött magyarok részvételével levet­
ték. A mi külön magyar csodánk!

Az esti órákban érkeztünk Lourdes- 
ba. Az utcákon hömpölygőit a tömeg. 
Legtöbben gyalogosan, de igen sok to-

ÖSZ1 TALÁLKOZÓ INNSBRUCKBAN

Az Innsbrucki Magyar Egyetemisták és 
Akadémikusok Szövetsége közösen a 
Katolikus Magyar Értelmiségi Mozgalom 
KMÉM)-Pax Romana-val, október 16-18- 
án rendezi meg hagyományos hétvégi ta­
lálkozóját „Személy vagy teljesítmény — 
Az ember értéke" címmel. A találkozó 
helye: Haus dér Begegnung, A-6020 Inns­
bruck, Tschurtschenthalerstr. 2/a, Tel.: 
(0512) 58 78 69. — A találkozó három elő­
adásán, — Fejes János, Kaulics László 
(Győr) és Szilas László SJ (Róma) kívül 
a programban ezúttal is aktívan részt- 
vesz a Kastli Magyar Gimnázium diák­
csoportja. Jelentkezés: Hanák Beatrix, 
Richard-Wagner Str. 3, A-6020 Innsbruck. 

lókocsiban ülő beteget is láttunk, akik 
testi-lelki enyhülést reméltek ebben a 
csodával megáldott városban.

Másnap reggel a Rózsafüzér Baziliká­
ba mentünk szentmisére mindannyian, 
magyar zarándokok. Zsúfolásig megtelt 
a Bazilika, mindenfelé magyar zászlók. 
Szép érzés volt ennyi magyarral áhítat­
ban eggye válni es összecsengve énekel­
ni a Boldogasszony Anyánkat.

/Íz est/ gyertyás körmenetnél újból 
elöntötte szívemet ez az érzés, mikor 
sok-sok száz gyertya lángja lobogott a 
magasba nyújtott kezekben és szállt az 
cg felé az „Ave, ave, ave Mária”. El­
múlt az első Lourdes-i nap, békés öröm­
ben.

A következő nap kora reggelén a je­
lenest barlang előtt ünnepeltük szentmi­
sével Urunk mennybemenetelét. Magyar 
imák, magyar énekek hangja vett körül 
es en csak álltam a tömegben és néztem 
a Mária szobrot. Ezen a helyen jelent 
meg a Szűzanya Bernadette-nek. Azt hi­
szem, hogy itt és ekkor éreztem át a 
csoda jelentőségét. Lelki szemeim előtt, 
Bernadette-nek megjelenik Mária és szól 
hozzá: Imádkozzatok, tartsatok bűnbá­
natot, építsetek ide kápolnát és sokan 
jöjjenek ide körmenetben.

A kápolnát megépítették, számtalan 
ember jött ide körmenetben, imádko­
zott, megbánta bűneit. A jelenés Berna­
dette-nek szólt, de az üzenet mindany- 
nyiunknak. A kora délutáni keresztúti 
ajtatossagon is majd minden magyar 
résztvett, kisebb csoportokban. Röviden 
elmélkedtünk és imádkoztunk a bronz­
szobrokkal élethűen megkomponált stá­
cióknál. Sokaknak volt nehéz közülünk 
a meredek, köves út, ami végre oda ve­
zetett. De mennyivel nehezebb volt a 
Via Dolorosán, akkor.. .

Az utolsó stációtól, még elég hosszú 
utat kellett megtennünk, amíg a láncle­

vétel helyszínére érkeztünk. Amíg az ün­
nepélyes aktushoz összegyűlt a nagy ma­
gyar tömeg, litániát mondtunk és Má­
ria énekek hangját verte vissza az amfi- 
teátrum-szerűen kiképzett hegyoldal, a- 
hol középen állt a kereszt, rajta a lánc. 
Nem tudom, hogy ez ugyanaz a lánc 
volt-e, amit 1956-ban ráhelyeztek a ma­
gyar egyház és nép rabságát kifejezen­
dő. De nem is ez a fontos. A fontos az. 
hogy lekerült onnan, a magyar nép sza­
badon gyakorolhatja vallását és felke­
resheti a hazánkon kívül-eső zarándok­
helyeket is.

A Himnusz hangjaival véget ért az 
ünnepség és a mi Lourdes-i zarándokla­
tunk is. Felemelően szép és felejthetet­
len volt minden pillanata. Kérem a 
Szűzanyát, őrizze mindannyiunk lelké­
ben az ott átélt áhítatot, hogy továbbra 
is imádkozzunk és tartsunk bűnbánatot 
úgy ahogy Bernadetten keresztül üzen­
te nekünk.

Ramsay Erzsébet (München)

Szent István ünnepségek
Budapest

Idén először ülte meg az ország fővá­
rosa a hivatalos állami ünnep rangjára 
emelt Szent István Napot, az otthoniak 
mellett a szomszédos kisebbségi- és a 
nagyvilágban szétszóródott magyarok­
kal együtt. Mint tudjuk, ekkor tartot­
ták Budapesten a Magyarok III. Világ­
találkozóját is. A főünnepség a Mátyás 
templom mellett álló Szent István lo­
vasszobornál kezdődött, ahol Antall Jó­
zsef miniszterelnök mondott beszédet. 
Ezt követően Paskai László bíboros prí­
más mutatta be a szentmisét, vele kon- 
cclcbrált Angelo Acerbi érsek, pápai 
nuncius, Seregély István érsek, a Ma­
gyar Püspöki Kar elnöke és több kül­
földi s hazai főpásztor is. Jelen volt a 
misén Göncz Árpáddal az élen a ma­
gyar kormány és parlament számos tag­
ja, valamint a diplomáciai testület több 
képviselője.

A hagyományos körmcncten a Bazili­
ka körül, sok ezer hívő mellett az állam­
fő, az egyházi és világi hatalom repre­
zentánsai, katonai díszszázad, cserké­
szek, különféle egyesületek, a férfi- és 
női szerzetesrendek csoportjai kísérték a 
Szent Jobbot, legdrágább nemzeti erek­
lyénket. (S. J.)

Bécs
Augusztus 23-án, vasárnap déli 12 

órakor tartottuk meg a lassan hagyomá­
nyossá váló Szent István ünnepségünket 
a Stephansdomban. A résztvevő hívek a 
Német Lovagrend templomának udva­
rában gyülekeztek és onnan énekszóval 
vonultunk át a Dómba. Magyar Mária-

EMBER MINDHALÁLIG
A fenti címmel a Bánság egy elfelej­

tett nagy fiának, FodorJózsef 
prelátusnak (1907—1990) állít maradan 
dó emléket könyvében a temesvári szü­
letésű, Németországban élő B i l l é d i 
Ilona. A könyvhöz B e k e D y ö r g y 
író az Erdélyi Szövetség elnöke írt me­
leghangú előszót és méltatást. Ebből kö­
zöljük az alábbiakat:

Bevallott célja a kötetnek cgv jeles 
egyházi férfiú, Fodor József temesvári 
római katolikus lelkész alakjának felidé­
zése. A két háború közötti időkben az 
erdélyi magyar közirás jelentős szemé­
lyisége volt. 1944 előtt ott találni min­
den irodalmi és társadalmi mozgalom 
bölcsőjénél. Rendszeresen közöl a lapok­
ban a keresztény szellemiség jegyében 
eszmefuttatásokat a korszakról, erköl­
csökről és főként a romániai magyar ki­
sebbségi létről .. .

Fodor József a helyi „Déli Hírlap”- 
ban jelentkezett leginkább, nagy szociá­
lis érzékenységet sugárzó írásaival. De 
épp ilyen fontos közreműködése a „Ma­
gyar Kisebbség” című lugosi folyóirat­
ban, amely a maga nemében egyedülálló 
volt Európában: a kisebbségi életvitel, 
önkeresés fóruma két évtizeden át. A 
Bánságból a népek jogainak védelmét 
vállalva tekintett szét a korabeli Euró­
pában, ahol 40 millióan éltek kisebbségi 
sorsban.

Billédi Ilona érdeme, hogy vállalta 
Fodor József teljes portréját megrajzol­
ni, munkásságát értelmezni. Távol lak­
va, de lélekben továbbra is a Bánság­
ban, a szeretett Temcsvárott élve végez­
te az áttörést. Vallomásokat, dokumen­
tumokat gyűjtött össze Fodor József 
egykori barátaitól, munkatársaitól, hí­
veitől és így a Bánság elénk vetített ke­
pe előtt ott áll a tevékeny, nyílt szavú, 
igazmondó, felelősséget vállaló pap, egy­
házának és népének mindenkor hűséges 
munkása. S 

énekek zengtek a téren az ott haladó tu­
risták csodálkozására. A templomban 
Dr. Hans Hermann Groer érsek szívé­
lyes szavakkal köszöntötte a zarándo­
kokat s többek között ezt mondta: „Ez 
a jó öreg, régi Stephansdom már régen 
látott ennyi magyart együtt”. A jelenle­
vők tapssal honorálták a kedves üdvöz­
lő szavakat.

Valóban a szentmise végén jelezték a 
beavatottak, hogy mintegy 4500-an vol­
tak jelen. Honnan jött ennyi magyar? 
Elsősorban Bécs é-s környékéről. Köztük 
az Európa Club, a Délvidéki Magyarok 
Egyesülete, az Erdélyiek, elsőízben hi­
vatalosan a bécsi Magyar Munkás Egye­
sület, cserkészek és más csoportosulások. 
Képviseltette magát a Magyar Nagykö­
vetség, a Szent Korona Egyesület, a Lá­
zár Lovagrend. Régi magyarjaink, 45 
előtti és közvetlen utána idetelepültek. 
Jöttek Pozsony, Szene, Dunaszerdahely, 
Komáromból és szerte Csallóköz, Má- 
tyusföld tájairól. Itt voltak Győr, Sop­
ron, Szombathely, Kapuvár, Sopronhor- 
pács és más települések. A legtöbb cso­
portot papjaik vezették. Teljes felsoro­
lást nem tudunk adni, sokan nem jelez­
tek, hogy honnan jöttek. A kistarcsaiak 
kitűntek népviseletükkel. Gyönyörű lát­
ványt nyújtott a sok zászló és templomi 
lobogó, amikor a szentélyben elhelyez­
kedtek. Szemet, szívet örömmel töltött 
el az elénk táruló szép panoráma.

Magyar papjaink (26) koncelebráltak, 
akispapok (16) adták a püspöki asszisz­
tenciát, ministránsaink az oltár közelé­
ben helyezkedtek cl. Pápai Lajos győri 
megyéspüspök, a főcelcbráns, szónokla­
tával sok szívben meggyújtotta a hit fé­
nyét és a hazaszeretet lángját.

A szentmise zárókönyörgése után a 
dóm plébánosa: Dr. Anton Grubcr is kö­
szöntötte a jelenlevő zarándokokat s a 
magyar himnusz németre fordított szö­
vegének idézésével fejezte be üdvözlé­
sét.

A Szent István ereklyét az oltár elé 
helyezték, a szentmise után a hívek áhí- 
tatos tiszteletüket fejezték ki első szent 
királyunk ereklyéje előtt.

A Német Lovagrend udvarában sze­
rény vendéglátásra nyílt alkalom, mely 
az összetartozás szívélyes gesztusa volt 
a bécsiek részéről..

Hegyi György (Bécs)

Grác
Grácban a „Christiana Hungária” — 

Keresztény Magyarok Egyesülete ren­
dezte meg, ugyancsak augusztus 23-án, 
Szent István napi megemlékezését. A 
Szentháromság templomban 10 órakor 
Nyers atya mondott szentmisét, majd 
az Erzherzog Johann szálloda különter­
mében volt az ünnepség. A magyar Hi­
szekegy elmondása és a megjelentek — 
köztük 8 magyar dominikánus, akik itt 
továbbképzésben részesülnek —, továb­
bá a magyar egyesületek vezetőinek üd­
vözlése után Mayer Rudolf elnök mon­
dott ünnepi beszédet. Beszédében arra 
is rámutatott, hogy ma különösen nagy 
feladatot ró ránk az ifjúság keresztény 
és humanista erkölcsre való nevelése. Az 
ünnepség fényét emelte Nemes Beáta 
szavalatai és Nemes Melinda éneke.

Ezután bemutattuk új koronás-címe­
res zászlónkat, amelynek október 11-én 
lesz a megszentelése a Szentháromság 
templomban.

A Himnusz eléncklésével és Marton 
titkár zárószavával ért véget az ünne­
pély hivatalos része, de a jelenlevők még 
sokáig együttmaradtak baráti eszmecse­
rére. Mayer Rudolf Grác)
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Tanítványnak lenni!
-i levél“-ből —

Hírek - események
— A „Weingarten

/I nyári vakáció már mögöttünk van 
s megkezdtük az áj iskola- és munka­
évet.

Ami engem illet, gyakran visszagon­
dolok a sok-sok kedves élményre, ame­
lyeket erdélyi és magyarországi útjaim 
alkalmával gyűjtöttem. Persze előre is 
tekintek. Különösen foglalkoztat a kér­
dés: Hogyan tudjuk munkánkat s mind­
azt, amivel ezt az evet kitöltjük, hitünk 
erőforrásából valamilyen egységes kép­
be összefogni!1 A munkák és események 
kronológiai egymásutánja nem elégít ki. 
Valamilyen vezérfonalat keresek, amely­
hez kötni tudom mindazt, amivel idő­
met kitöltőm.

Mint keresztény igyekszem hitem sze­
rint lelkiismeretesen dolgozni, embertár­
saimhoz közeledni és segítségükre lenni. 
Ebből is kialakulhat egy egységes kép. 
Hogy az a bizonyos vezérfonal mégis 
halvány maradhat és a sok-sok mozaik­
kőből nem lesz egységes kép, — a nyár 
folyamán fiatalokkal zarándokolva a 
Bakonyban — az eddiginél is jobb meg­
világítást kapott. — Hátizsákkal a há­
tunkon, hólyagokkal és sebekkel a lá­
bunkon, perzselő nappal felettünk rót­
tuk a kilométereket a Bakonyon keresz-

DOKUMENTUMFILM 
MINDSZENTY BÍBOROSRÓL

„Szolgálok Istenért, Egyházért, Hazá­
ért" címet viseli az 1991-ben, a magyar 
televízió egyik vallási-produceri együtte­
sének, Csiszár Ferenc irányításával elő­
állított dokumentumfilmje. A forgatókönyv 
megírását és a rendezés gondját Szűcs 
László vállalta, aki szakszerű tudásával 
és ügyszeretetével méltó keretbe illesz­
tette — a hazai társadalom jó része előtt 
még mindig kevéssé ismert bíboros ta­
núságtevő, vértanúi alakját.

A népszerűsítésre szánt, szerencsés 
vállalkozás célja az volt, hogy — sok mu­
lasztást pótolva — a letűnt korszak sok 
rágalma és torzítása helyett, valós kép 
alakuljon ki Mindszenty személyiségéről 
s életművéről.

A tényekre, szereplők és szemtanúk 
vallomásaira építő nagyszabású alkotás 
130 perces időtartamával három részben 
vetíti elénk Mindszenty bíboros érsek 
életútjának állomásait. Az egyszerű, fa­
lusi miliőből származó fiatalember tanul­
mányi éveit, kezdő papsága nemes am­
bícióit, sürgetve és vállalva a megújulás 
szolgálatát — mindenkor a keresztény 
igazságok és erkölcsi értékek érvényesí­
tése jegyében, egyházi és társadalmi té­
ren egyaránt. így készült a feladatra, hogy 
népének lelkiismerete lehes­
se n. A film második része a népe jó 
pásztorát mutatja be: a vállalkozó 
szellemű, sokoldalúan gyakorlatias és 
szociális érzékű apátplébánost és püs­
pököt. A rosszemlékű, hírhedt, koncep­
ciós Mindszenty per újrafelvételi eljárá­
sában — erről szel a harmadik rész — a 
valós igazságokat még élő szemtanúk, 
szereplők vallomásai tükrözik. E rész fi­
gyelemreméltó két szerepében láttuk és 
hallottuk dr. Balassa Gábor ügyvédet, aki 
jogi szakértőként az akták hiteles ellen­
őrzése és kiértékelése kapcsán adott 
konkrét válaszokat, a per anyagát kitű­
nően ismerő dr. Török József, a Pázmány 
Péter Akadémia teológiai tanárának fel­
tett kérdéseire.

A dokumentációs filmalkotás dicsére­
tes ügybuzgósággal emel méltó emléket 
az Egyház és Haza egységes érdekeiért 
hősiesen helytálló mártírlelkü főpapnak.

Cser-Palkovits István SJ (Bécs) 

tül Pannonhalmától Veszprémig s köz­
ben lelkigyakorlatoztunk. Ha nem is a 
szentföldi tájakon és úgy mint Jézus a 
tanítványaival, de sok tekintetben ha­
sonlóan próbáltuk magunkba szívni a 
Mester szavait. Amint a tanítványok, 
mi is megtanultuk a világot s benne ön­
magunkat új szemszögből nézni. íme né­
hány meglátás:

— Tanítványnak lenni egyet jelent a 
Mester követésével térben, időben és 
gondolatvilágban. Vagyis haladást — és 
nem megállást jelent. Ez áll keresztény 
voltunkra is, ha abban nem pusztán 
igazságok és magatartások összességet 
látjuk, hanem a Mester személyét is, aki 
előttünk megy, példát mutat és tanít. 
Tanít az Istentől nekünk szánt igazsá­
gokra s főleg arra, hogy Istennek terve 
van Vele és velem. Jézus számára ez a 
terv a kereszthez vezet, nem azért, hogy 
ott végződjön, hanem hogy onnét Isten 
vezethessen már tovább a győzelemre, a 
beteljesedésre, a boldogságra. A tanít­
vány életével sincs Istennek más terve. 
Ebből a háttérből értendő: „Aki tehát 
nem hordozza keresztjét, és nem így kö­
vet engem, nem lehet az én tanítványom.

— A keresztségben nemcsak az ere­
deti bűn terhétől szabadultunk meg, és 
nemcsak úgy egyszerűen az Egyház tag­
jai lettünk, hanem Jézus tanítványai is. 
Ezért döntő jelentőségű, hogy komolyan 
vesszük-e tanítvány-voltunkat vagy sem.

— Az utolsó vacsorán, amikor Jézus 
tanítványai lábát megmosta, egész éle­
tére és kereszthalálára vonatkozóan na­
gyon fontos dolgot mondott: életének ér­
telme nem az uralkodás, hanem a szol­
gálat. Ugyanez áll a tanítvány, a ke­
resztény ember életére is, függetlenül at­
tól, hogy Isten akaratát milyen hivatás­
ban, vagy foglalkozásban találja meg. 
Vagyis a keresztény ember számára a 
profán foglalkozás ellentmondást jelent 
a tanítvány-volttal. Minden foglalko­
zás az embertársaink szolgálatában szent 
életfeladat 1

P. Gyúrás István SJ

AZ EGYHÁZ KÜLDETÉSE 
SVÉDORSZÁGBAN

Egy előadásában a lundi egyetem pro­
fesszora, Gösta Hallonsten arra a követ­
keztetésre jutott, hogy az erősen szeku­
larizált Svédországban, ahol az evangéli­
kus egyház egyben államegyház is, az ál­
lam és az egyház szétválasztása sürge­
tővé vált, hogy ezáltal az új evangelizá­
lás feladatának eleget lehessen tenni. 
Noha a svéd államegyházban még ko­
moly szerepet játszik a nemzeti tudat, már 
széles rétegekben felfedezhető a ten­
dencia a „privátvallás" irányában. Szá­
mos olyan csoport ismeretes, amelynek 
tagjai együtt imádkoznak, de a vasár­
napi istentiszteletekre nem járnak el a 
templomba.

Svédország 8,5 millió lakosából kb. 90 
% evangélikus, kb. 150 ezer római kato­
likus, kb. 100 ezer ortodox és 70 ezer 
mohamedán vallású. A társadalom tény­
szerű pluralizmusának alapján az egy­
háznak és a kereszténységnek arra a ki­
hívásra kell válaszolnia, mi a jelentősége 
ma a keresztény létnek? Hallonsten pro­
fesszor utalt II. János Pál pápának a há­
rom évvel ezelőtti svédországi látogatá­
sa során elhangzott kívánságára, mely 
szerint az élet és a hit szintézisére kell 
törekedni. A professzor egyben óvott egy­
fajta keresztény restaurációtól, mely vé­
leménye szerint illúziókergetés lenne.

(M. K.)

II. János Pál pápa Báláz Béla 
bajóti plébánost veszzrémi segédpüspök­
ké nevezte ki. Az uj püspök 1941 már­
cius 25-én született, a budapesti piarista 
gimnáziumban és az esztergomi szemi­
náriumban végezte tanulmányait. 1965- 
ben szentelték pappá. Ezután Nagyma­
roson, Nógrádmegyeren, Budapest kü­
lönböző plébániáin, majd Varsanyon es 
Érsekvadkerten káplánkodott es 1977- 
ben lett plébános Bajóton. A fiatalok 
körében végzett apostolkodása és a ka­
tolikus világiak képzése terén elért ered­
ményei tették országszerte ismertté.

*
A Szentatya megbízásából Etchegaray 

bíboros, a C o r U n u m nevű, az egy­
ház szeretetszolgálati tevékenységét ösz- 
szehangoló Pápai Tanács elnöke, augusz­
tus közepén a volt Jugoszlávia válságos 
vidékeire, köztük Szarajevóba látogatott. 
Zágrábba visszatérve a bíboros horvát 
újságíróknak elmondta mélységes meg­
döbbenését a látottak felett. Neki ma­
gának golyóálló mellényt kellett horda­
nia és csak páncélozott kocsiban közle­
kedhetett. Reméli, mondotta, hogy az 
egyházi segélyszervek akcióit még fo­
kozni lehet. Ennek kapcsán kiemelte az 
osztrák Karitász minden veszélyt és ne­
hézséget vállaló akcióját a szenvedő la­
kosság megsegítésére.

A Magyar Katolikus Püspöki Kar az 
új abortusztörvény előkészítése kapcsán 
nyilatkozattal fordult a törvényhozói 
testülethez, annak érdekében, hogy az 
új törvény „teljes mértékben biztosítsa 
az élet és a magzat védelmét”. „Az élet­
hez való jog az alapvető emberi jogok­
hoz tartozik” — írják a püspökök. Te­
kintettel arra, hogy a magzat élete, az 
első pillanattól fogva emberi élet, a tár­
sadalom erkölcsi kötelessége ennek az 
életnek a védelme. A magyar főpászto­
rok felhívják a hívőket, kitartóan imád­
kozzanak, hogy a parlament olyan tör­
vényt szavazzon meg, amely figyelem­
be veszi az erkölcsi értékeket és az alap­
vető emberi jogokat.

*
A Püspöki Kar nyilatkozatához Pas- 

kai bíboros lelkipásztori körlevelet fű­
zött, amelyben részletesen foglalkozik 
az abortusz-problémával Magyarorszá­
gon, ahol jelenleg a világ legszabado­
sabb magzatelhajtási rendelkezései van­
nak érvényben. A magyar prímás fel­
panaszolja, hogy sokan erkölcsileg elfo­
gadhatónak tartják az abortuszt. A plu­
ralista társadalom elfogadja különböző 
világnézetek egymásmelleit élését, de a 
pluralizmusnak ott van a határa, ahol 
emberi életet támad meg. Az ember 
alapvető emberi jogait nem lehet par­
lamenti szavazással kérdőre vonni — 
állapítja meg körlevelében a magyar 
prímás.

*

A belgrádi katonai érsek, Franc Per- 
ko, egy zágrábi hetilapnak adott inter­
jújában felhívta a figyelmet, hogy a ka­
tolikus ellenes és horvátellenes propa­
ganda következtében, a katolikusok 
helyzete Kis-Jugoszláviában egyre tart­
hatatlanabbá válik. A legrosszabb a 
szerzetesek helyzete és főleg a szerzetes­
nőké, akiket a nyílt utcán gyaláznak és 
megtámadnak, kolostoraikat felgyújtják. 
Példának említette a zimonyi ferences 
nővérek esetét, akik a folytonos zakla­
tás következtében kénytelenek voltak 
elköltözni házukból és a Sabác-i plébá­
nosét, akinek elkobozták plébániáját. A 
katolikusellenes hangulatot a rágalma­
kat szóró média-kampány szítja, külö­
nösen a Vajdaságban.

A magyarországi Szent István ünnepek 
során Kalocsán Szent István Napokat ren­
deztek. Nagyból dogasszony napján a szé­
kesegyházban Dankó érsek főpapi szent­
miséjén az ivreaí püspök vezetésével 20 
olasz pap is bekapcsolódott a liturgiába;
„Magyar Szentek" címmel Prokop Péter 
festményeiből nyílt meg kiállítás; Kalocsa 
múltjáról jeles történészek tartottak elő­
adásokat; bemutatták a most megjelent 
Haynald emlékkönyvet és a kalocsai érse­
kek életrajzát tartalmazó munkát; külön 
is rendeztek szimpóziumot a jezsuiták és 
a Kalocsai Iskolanővérek.

KÖNYVESPOLC
KÖGL J. SZEVERIN OSB: MAGYAROK 

BRAZÍLIÁBAN. Könyves Kálmán Szabad­
egyetem kiadása, Sao Paulo 1992.

A Budapesten nyáron megrendezett 
Magyork III. Világtalálkozójára készí­
tett könyvecske két nagy fejezetben: 
„Régi magyarok 1922—1947” és „Új 
magyarok 1947—1992” alcím alatt rö­
vid, de sokhelyen részletekbe menően, 
áttekintő képet nyújt a brazíliai magyar 
életről. Egyenként bemutatja az egyházi 
és világi szervezeteket, elmondja a kü­
lönféle csoportosulások, kultúregyletek, 
iskolák, jóléti egyesületek, cserkészet, 
klubok történetét, munkásságát; egyen­
ként veszi számba az ottani magyarság 
múltbeli és jelenlegi vezető személyisé­
geit, a Brazíliában hírt-nevet szerzett 
írókat, művészeket, tudósokat, orvoso­
kat, színjátszókat stb. Azt is megtudjuk: 
milyen utcanevek őriznek magyar vo­
natkozásokat Sao Paulában, hogyan él­
nek a magyarok Rio de Janeiróban? — 
egyszóval: csakugyan keresztmetszetét 
kapjuk a brazíliai magyarság életének. 
— Nem megrovásként mondjuk, ismer­
ve az emigráció korlátolt lehetőségeit, 
mégis sajnáljuk, hogy a kevés, de tör­
ténelmi értékű dokumentumok és fény­
képek csak gyenge, halvány nyomdai ki­
vitelben láthatók. Sz. J. (München)

IDA LÜTHOLD-MINDER: MEGGYÓGYUL­
TAM LOURDESBAN. Ecclesia 1990. 
Kb. 100 oldal.

Lourdesról számos könyv és orvosi be­
számoló jelent meg magyar nyelven is. A 
kommunista világ ezeket az Írásműveket 
betiltotta, a könyvtárakból eltávolította és 
így igyekezett Lourdesról tudomást sem 
venni. így a fenti zsebkönyv hiányt pótol 
és a Nyugaton élő magyaroknak is szívvel 
ajánlom figyelmébe.

— Mi is történt Lourdesban 1952. ápri­
lis 30-án? — Kezdjük az elején.

Egy svájci parasztfiú 1945-ben csatlako­
zott a bencés rendhez és a rend freiburgi 
kolostorában készült szerzetesi hivatására. 
A kolostor elöljárói, felismervén a fiú te­
hetségét, úgy határoztak, hogy Leó test­
vért, ez lett a szerzetesi neve, hittérítőnek 
nevelik. A kolostorban jól feltalálta ma­
gát és szorgalmasan készült jövendő hiva­
tására. Ember tervez Isten végez. 1947-ben 
fiatalon, egy ma is gyógyíthatatlan beteg­
séget kapott, „selerosis multiplex" támad­
ta meg. A súlyos betegséget alázatos, hí­
vő lélekkel, mint Isten rendelését fogta 
fel. Az orvosok nem tudtak rajta segítem 
s úgy vélték, hogy állapotán már csak 
csoda segíthet. így vitték el Leót 
egy zarándoklat tagjaként Lourdesba 1952- 
ben. Érkezésének már második napján 
hordagyán fogadta a körmenetet vezető 
bíborosnak az Oltáriszentséggel adott ál­
dását. Hirtelen a gyógyulás eddig ismeret­
len érzése járta át testét, felkelt, térdre 
vetette magát és így adott hálát az akkor 
már tudatosan is átélt gyógyulásáért.

Az egyház és az orvosok több évig tartó 
vizsgálat után csodának ismerték el Leó 
testvér gyógyulását, melynek híre Svájc 
szerte futótűzként terjedt el. Ajándékként 
adnám a kis könyvet a hitetlenek kezébe, 
akik a könyv olvasása után, ha mást nem 
is tennének, de el kezdenek majd gondol­
kozni az olvasottakon.

Erkel Lajos, Zürich
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Becs: Halottaink: Herzog Klára, életének 88. 
évében, hosszú szenvedés után június 21-én 
elhunyt. Dr. Maniescu Kornél meghalt, temető 
se július 8-án volt. Kovács Lidia, életének 59. 
évében, július 11-én elhalálozott. Sziráky Te­
réz, 37 éves korában hirtelen elhunyt, Gráfín 
Eltz Paula, július 27-én visszaadta nemes lel­
két Teremtőjének. Az Ür örök világossága fé- 
nyeskedjék nekik!

BELGIUM

A keresztségben Isten gyermeke és az Anya- 
szentegyház tagjai lettek: Szentpéteri Sophie, 
Sz. István és Szikora Kati leánya, Grand-Leer- 
ben. Brijják Sophie, B. Marc és RoseMarie 
Rodrigez leánya, St. Nicolas Lg. Tóth Lívia, 
T. Győző és Kollár Zsuzsa leánya, Leuvenben. 
Fyon Sebastian, F. Michel és Szabó Teréz fia, 
Spa-bari. Guissart Julién, G. Serge és Kohajda 
Sylvie fia, Wandre-ban. Alexa ■. dre Laura, A. 
Luc és Véronique Beauvois leánya, Liége-ben. 
Növekedjenek erőben, egészségben és kegye­
lemben szüleik örömére!

Életre szóló hűséget esküdtek egymásnak: 
Kohajda Christoph és de Sotto Mayor Francé, 
Wandre-ban. Hubert Pierre és Strady Ilse, 
(Bánk unoka), Esneux-ben. Pintér Gábor és 
Magyar Mária, Budapesten, (Svájcban élnek). 
Németh Juliska és Uldal Teit, Zutendaal-ban. 
Boldog házaséletet kívánunk nekik!

Halottaink: Pápay Miklósné, szül. Sop Má­
ria, 73 évesen, Pepinsterben. Pintér Imréné sz. 
Sólymos Irén, 78 évesen, Heverléeban. Novitz 
Józsefné, szül. Márkus Teréz, 63 éves korá­
ban, Oupeye-ben. Aradszky Mihálync, szül. 
Bakus Jolán, élt 75 évet, Brüsszelben. Claessen 
Antalné ,sziil. Takács Ilona, 78 évesen, Neer- 
peltben. Torkos Istvánná, szül. Firs Georgette, 
élt 56 évet, Grace Hollogne-ban. Bagi István, 
Jeanne Paulissen férje, 62 évesen, Kessenic- 
ben. Mecsekiné, 70 éves korában, Charleroié- 
ban. Frick Fcrencné, szül. Thomas Katalin, 77 
évesen, Villers le Temple-ban. Schischa István, 
Liszner Ilona férje, élt 73 évet, Seraing-ben. 
Kump György, Bisztranin Irma férje, 61 éve­
sen, Genkben. Hollós Sándor, 61 éves korá­
ban, Liége-ben. Dómján Erzsébet nővér, élt 
87 évet, Gerardsbergenben. Rákosi Erzsébet, 
Berzukij Eugeen felesége, 72 éves korában, 
Stokkembcn. Szilvássy Sándorné, szül. Zatrok 
Erzsébet, élt 85 évet, Vcrviers-ben. Adj Uram 
örök nyugodalmat nekik, nyugodjanak béké­
ben !

TRANCIAORSZAG

Keresztelések: Danielfy Albán Sebastien
Thomas, D. Denis és Parey Dominque fia, áp­
rilis 20-án. Danielfy Gábor, D. Gábor és 
Duong Kenneth fia, április 20-án. Laurent 
Clara Júlia Lucile, L. Philippe és Danielfy So­
phie leánya, április 20-án. Rávet Flórian. R. 
Alain és Nyáry Veronique fia, április 20-án. 
Muchembled Patrik Francois Michel, M. Louis 
és Dubois Jacqueline fia, április 25-én. Rados 
Csaba András, R. Csaba és Gáli Marianna fia, 
június 21-én. Rados Balázs Dénes, R. Csaba 
és Gáli Marianna fia, június 21-én. Simon 
Céline Claude, S. Jacques és Szarvas Edith 
leánya, június 21-én.

Szentségi házasságot kötöttek: Czimmer- 
rnann Tibor és dr. Moldvay Judit Mária,

MEGHÍVÓ
Október 25-én, vasárnap 9.30 órakor, 

a PASSA'JI ST. STEPHAN DOM-ban, kö­
zös ünnepi szentmisét mutat be dr. Ta­
kács Nándor székesfehérvári püspök és 
dr. Franz Xavér Eder, Passau püspöke, a 
székesfehérvári kórus közreműködésével. 
A szentmise után megkoszorúzzuk Bol­
dog Gizella sírját.

Szeretettel várjuk a magyar híveket! 
Szőts Pál, program szervező

FOKOLÁRE KONGRESSZUS RÓMÁBAN
Róma mellett Marino-ban, június 12-én a 

Fokoláre-mozgalom „Fiatalok az egységért" 
néven rendezett kongresszust. 71 nemzetből 
mintegy 9000 fiú és leány jött el tapasztalat­
cserére, egymás jobb megismerésére (Magyar­
országról is kb. 200-an). A Fokoláre mozgal­
mat Chiara Lubich indította el 1943-ban, 23 
éves korában, hogy néhány társnőjével az 
evangégiumi életet és az egység lelkiségét ter­
jesszék. Ma a világon 184 nemzetből egymillió 
nyolcszáz ezer különböző korú és kultúrájú 
nő és férfi tartozik a mozgalomhoz, amelyet 
még XXIII. János pápa hagyott jóvá „Mária 
Műve" néven. A kongresszuson Chiara Lubich 
arra szólította fel a világ minden tájáról oda- 
sereglett fiatalokat, hogy ne hódoljanak be a 
mai divatoknak, küzdjenek az erőszak min­
den formája ellen és bátran törekedjenek az 
életszentségre, mert csak ezáltal lehet meg­
változtatni a világot. Az ifjúsági műsort 80 
nemzet televíziója, köztük a magyar is, köz­
vetítette. (V. R.)

• •o n y V e b ol
augusztus 28-án. Muchembled Patrick Fran­
cois Michel és Csiky Ilona, július 12-én.

Az örök hazába költöztek: Kovács Antal, 
március 4-én, 62, Vermelles-Noyelles. Juhász 
Emil, március 9-én, 93, Les Pavillons S/Bois 
Bckker Kálmán, április 4-én, Gamacheric-Bre- 
val. Horváth Kálmán, július 25-én, Rueil-Mal- 
maison. Boda Károly, augusztus 27-én, Pá­
rizs. Nyugodjanak békében!

NÉMETORSZÁG

Aachen: Halálozás: Szomorú szívvel tudat- 
hogy Gruber Péter lelkész, július 17-én várat­
lanul és hirtelen visszaadta lelkét Teremtőjé­
nek. Utolsó kenetet adott fel a szentmiséről 
hazamenet egy baleset áldozatának és utána 
a családhoz hajtott közölni a szomorú hírt. Olt 
összeesett és másnap a kórházban Aorta-re­
pedés következtében meghalt. A Mindenhatóba 
veteti hitünk az egyedüli vigasztalás, és a tu­
dat, hogy mindig fel volt készülve a halálra, 
nem félt tőle, hanem várta, mint a beteljesü­
lést. Nyugodjék békében!

Duisburg: Keresztelés: Szeptember 6-án fel­
emelő szertartás keretében kereszteltükMolnár 
Lúcia-Naomit, M. József és Nickel Hcike Luise 
leányát. A keresztelés szépségét növelte Herr 
Marenbach művészi orgonajátéka és Frau Lit- 
ken szólóéneke. A keresztelési szertartáson és 
az azt követő kávézáson 118-an veitek részt.

Köln: Esküvő: Jakab György és Einmalma- 
cher Patrícia, szülők, testvérek és számos ven­
dég jelenlétében augusztus 29-én a Lohmar-i 
templomban házasságot kötöttek. Isten tartsa 
meg őket egy életen át szeretetben és hűség­
ben.

Halálozás: Horváth Tibor, Kölnben lakó hí­
vünk augusztus 9-én, életének 62. évében tra­
gikus hirtelenséggel elhunyt. Temetése augusz­
tus 13-án a kölni Nord-Friedhofban volt. Adj 
Uram, örök nyugodalmat neki és az örök vi­
lágosság fényeskedjék neki! Nyugodjon bé­
kében !

München: A szentkeresztségben részesültek: 
Benkő Vivien Cher, B. László és B. Ildikó leá­
nya, június 28-án. Rohacek Lehel Márton, 
R. Márton és R. Mária fia, június 28-án. 
Horváth Gábor, H. Iván Gyula és H. Mária 
fia, július 19-én. Kovács Alexandra Renata, 
K. Jenő és K. Éva leánya, július 2-án. Bako­
nyi Bryan Parvíz, B. Béla Frank és B. Nasrin 
fia, augusztus 9-én. Felber Rosemarie, F. Mar­
tin és F. Éva-Gabriella leánya, augusztus 15- 
én. Varga Vanessa Anna Valentina, V. Károly 
és V. Katalin leánya, augusztus 23-án.

Halottaink: Horváth János, 66 éves korá­
ban, május 14-én elhunyt. Temetése május 
20-án a Waldfriedhof-i temetőben. Langermann 
Friedrich, 81 évesen, június 16-án meghalt. Te­
mették június 19-én Vaterstettenben, a Joh.- 
Seb. Bach Str.-i temetőben. Held Eugen, 76 
éves korában, június 18-án elhunyt. Temették 
június 23-án a München Nordfriedhof-i teme­
tőben. Adorján Sándor, 59 éves korában, jú­
nius 17-én meghalt. Temetése június 23-án a 
Waldfriedhof-i temetőben. Apostaghy András, 
82 évesen, július 15-én meghall. Temetése jú­
lius 20-án a M.-Nordfriedhof-i temetőben. 
Fábián Elisabeth, 51 éves korában, augusz­
tus 16-án elhunyt. Temetése augusztus 21-én, 
a müncheni Waldfriedhof temetőben.

150 ÉVES
AZ IRGALMAS NŐVÉREK ANYAHÁZA
Hálaadó szentmisét tartottak Esztergom­

ban abból az alkalomból, hogy 150 éve ala­
pították a Szatmári Irgalmas Nővérek 
anyaházát. Paskai László bíboros, eszter­
gomi érsek celebrálta a misét a nővérek 
zárdatemplomában, amelyet nemrég ka­
pott vissza a rend egykori tartományi há­
zával, iskolájával együtt. A szentmise után 
az egykori iskola dísztermében, a volt Mar­
git gimnáziumban Luciána tartományi fő­
nővér üdvözölte a vendégeket, majd a rend 
történetének ismertetése után a nővérek 
beszámoltak az újrakezdésről.

DIPLOMÁCIAI KAPCSOLAT 
BOSZNIA - HERCEGOVINÁVAL

A Szentszék augusztus 20-án diplomáciai 
kapcsolatot létesített Bosznia-Hercegoviná­
val és ezzel gyakorlatilag hivatalosan el­
ismerte függetlenségét és szuverenitását, 
miután január 13-án már ugyanezt tette 
a volt Jugoszlávia másak két országával, 
Horvátországgal és Szlovéniával.

1991-es statisztikák szerint Bosznia-Her­
cegovina 4,250.000 lakosából 1,905.000 mu­
zulmán, 1,364.000 szerb, 752.000 nagyrészt 
katolikus horvát, 239.000 lakos más cso­
portosuláshoz tartozik.

MEGHÍVÓ
A Pforzheimiek első magyar táncestje 

november 14-én, szombaton, a Gaststátte Holz- 
hoí-ban, Kanzlerstr. 63, W-7530 Pforzheim ke­
rül megrendezésre. — Érdeklődés és jegy­
rendelés: a Varga családnál, (07034) 2 61 22, 
valamint az Urbán családnál a (07231) 10 15 02 
telefonszámokon.

TORONTÓI SZÍNJÁTSZÓK 
MÜNCHENBEN

Szabadságszezon ide, szabadságszezon 
oda — igazán mégiscsak azok jártak jól, 
akik szeptember 5-e estéjét a giesingi Szent 
Kereszt egyházközség dísztermében töltöt­
ték. Itt került sor a müncheni Magyar Ka­
tolikus Misszió jóvoltából, a torontói Szent 
Erzsébet magyar iskola tanítói színtársu­
latának bemutatkozására.

Túlzás nélkül elmondható, hogy az esté! 
fémjelező három (!) vígjáték nagyszerű 
hangulatot, kellemes estét teremtett vala­
mennyiünk számára az ősziesre fordult 
bajor fővárosban. Igaz, Balázs atya (SJ) 
mint a színtársulat atyja, — egyébként a 
torontói magyarok plébánosa — bevezető­
jében említést tett az amatőr társulat si­
keres észak-amerikai, svédországi turnéi­
ról, majd kedvesen kikapcsolódásra, fesz­
telen nevetésre buzdított!

Az egy felvonásos színmüvek — Zilahy 
Lajos: „A házasságszédelgő", Lőrincz Mik­
lós: „Bocsánat, felség" és László Miklós: 
„Mili néni" — a 30—-40-es évek Magyar­
országát idézték, ám ha valaki netán po­
ros, szirupos bohózatokra gondol, ugyan­
csalj téved. Ellenkezőleg, a szellemes hely- 
zetkami|kumokra, remek párbeszédekre 
épült darabok kitűnő tolmácsolása mellett, 
külön élményt jelentett anyanyelvűnk szi­
porkázó volta, sokszínűsége, a zsargonoktól 
mentes humor élvezete!

A színészek jókedve, az amatőrséget 
meghazudtoló színvonalas játéka feledtet­
te a színpad csaknem díszlettelen voltát, 
olyannyira, hogy például a telefonkészülék­
nek kinevezett hajsütő (!) is eredetinek ha­
tott.

Nem is lehet ott különösebb baj, ahol 
ilyen tehetséggel, ilyen lelkesen és jóked­
vűen foglalkoznak a jövő magyarságával. 
A színtársulat valamennyi tagja, ui. az ot­
tani hétvégi magyar iskola tanára, tanítója 
és nem kevesebb mint 200 gyerekkel fog­
lalkoznak. A jelenleg 10 főből álló társulat 
12 éves színpadi múltat mondhat magáé­
nak. Céljuk, úgy az iskolában, mint a szín­
padon anyanyelvűnk szépségének megmu­
tatása, valamint a magyarságtudat és a 
közösségi érzés erősítése.

Utóbbinak meghatóan szép példáját él­
hettük át az előadást követő percekben. 
Színészek és nézők: tengerentúli, kárpát­
medencei meg bajorországi magyar, kéz 
a kézben, az egységet szimbolizálva dalolt, 
örült és búcsúzott egymástól.

A spontán felhangzó nemzet^ imádságunk 
hangjánál, ha pillanatokra is, de a terembe 
varázsolódott a közös Haza. Jó volt újra 
magyarnak lenni!

Kucsera János (Echíng)

SEGÍTSÜK 
AZ ERDÉLYI MAGYAR SAJTÓT

A „Székely Útkereső" című irodalmi és mű­
velődési folyóiratot 1900 tavaszán jelentette 
meg a székelyudvarhelyi „Erdélyi Gondolat 
Kiadó"; anyagi nehézségek miatt a folyóirat 
1991-ben már csak kéthavonkint, ebben az 
évben pedig csupán három összevont számmal 
tudott megjelenni. A minden szempontból szín­
vonalas folyóiratot és kiadóját a megszűnés­
től csak a Nyugaton élő magyarok (Erdély­
ből kivándorolt székelyek!) hathatós anyagi 
segítsége mentheti meg.

Cím: ERDÉLYI GONDOLAT KIADÓ, Str. 
Croitorilor nr. 10/6, RO 4150 Odorheíu Se- 
cuiesc, Jud. Harghita, Románia.

AUSZTRÁLIA!
Ha magányos életébe már beleunt, van 
világviszonylatban nagyra becsült ma­
gyar nyelvű TÁRSKERESŐ szervezet, 
mely bizalommal segítséget tud nyújtani 
önnek is. Információért levélben küld­
jön: 5 US$, 10 DM 4 £, 50 SK, 10 SFr., 
50 FFr., vagy 80 ÖSch. Légipostái költ­
ségekre az alább címre: GLOBALCON- 
TACT" „EG 2092". P.O.Box 325. SUN- 
SHINE, VICTORIA 3020, AUSTRALIA. 
Kérjük a borítékra és a levélben címzé­
sét nyomtatott nagybetűkkel olvashatóan 
írni.

EMBER MINDHALÁLIG
Billédi Ilona könyve a Bánság szülötte, 

Temesvár nagy fia, dr. Fodor József 
prelátus életéről (1907—1990).

A szép kiállítású, részben színes képek­
kel dokumentált könyv ára 25.— DM. 
Megrendelhető: KUPA, Distelfinkweg 21, 
D-8000 München 60. ® 089/864 44 24.

Szamosi József 80 éves
Szeptember 13-án, derűs őszi vasár­

napon ünnepelte a négy nemzedéket át­
fogó család és régi barátok körében 80. 
születésnapját Szamosi József, akinek 
neve nem áll az Életünk impresszumá­
ban, de mindenképp nélkülözhetetlen: 
lévén ő az olvasó- és tördelő szerkesztő. 
Negyven éve, Dante szavaival mond­
hatnám: „életünk útjának felénél”, ho­
zott össze vele a jósors a Szabad Euró­
pa Rádiónál. Pedig már húsz évvel előbb 
is keresztezhették egymást útjaink a Mú­
zeum körúti bölcsészkaron, ahol mind­
ketten tanultunk egyebek közt irodal- 
mat-nyelvészetet. Mint később kiderült, 
még közös barátaink is voltak, mint pl. 
Kovách Aladár. A pár év korkülönbség 
tette, hogy nem akadtunk össze egy sze­
mináriumban.

IIúszónkét évig dolgoztunk egy födél 
alatt, Szamosi Jóska mint rendező, én 
mint szerkesztő. De nemcsak kollégák 
lettünk a szó szokott értelmében, hanem 
munkatársak, sőt mondhatnám fegyver­
társak is. Mert mindketten a kultúrát 
szolgáltuk, kultúrát igyekeztünk adni 
egy politikai rádióban. így tudtam meg 
tőle egyet s mást múltjáról. 1982-ben 
és 83-ban megjelent két könyve, az „írá­
sok — vallomások” című cikkgyűjte­
mény és az „Álmaim árnyéka” című 
verses kötet borítólapján olvasható 
„curriculum vitae” röviden összefoglalja 
az állomásokat, teljesítményeket, de nem 
érezteti a nehézségeket, küzdelmeket. 
Mert Szamosinak nem volt könnyű fia­
talsága, nem hullt az ölébe semmi. Még­
is hihetetlenül sokoldalú lett. Szinte gye­
rekkorától költő, majd irodalmár, ki­
adói meg színházi lektor, történelem­
földrajz szakos tanári diplomáját csak 
akkor kellett elővennie, amikor behív­
ták katonának és karpaszományos hon­
védtanára lett a morosvásárhelyi had­
apródiskolának, amellyel együtt került 
ki nyugatra, angol hadifogságba. Közben 
szobrászatot tanult Szervátiusz Jenőtől 
néprajzos is lett Györffy István keze 
alatt, történész kéziratai pusztultak cl 
a háborúban.

Szamosi József megtanulta, hogy har­
colni kell a minőségért és az igazságért, 
kritikai és alkotó munkával. Ez szabta 
meg emigrációs élete irányát is. A rádió 
rendezőjét akárhány írásra szerződtetett 
szerkesztő irigyelhette irodalmi műso­
raiért, hangjátékaiért. Az emigrációs saj­
tó olvasói nem is sejthették és sejthetik, 
hogy mit jelentett szava a szerkesztősé­
gekben, ha a minőségről volt szó. Köz­
ben a háttérben maradt, nevét csak ak­
kor íratta ki, ha igazán magáénak vall­
hatta az eredményt. A minőség és igaz­
ság szolgálata nála elválaszthatatlan. Az 
igazság pedig a keresztény Istené, aki 
tőlünk nemcsak hitet, hanem tettet is 
követel. Szamosi József lelki alkatából is 
fakadhat, hogy a kutatáshoz nála min­
dig alkotó-szervező munka is társul. 
Máriacell magyar kapcsolatainak feldol­
gozását így követték restaurálások, a 
Mindszenty-múzeum és stáció. Ö tervez­
te az emlékkápolnát a Mattsee mellett, 
ahol 1943-ben elrejtették a Szentkoro­
nát. Erre csak olyan ember képes, aki 
szívvel-lélekkel oda tudja magát adni az 
ügynek, amelynek fölismerte igazságát. 
Az ilyen munka nehéz, de mindig új 
erőt is ad. Szamosi József nyolcvanadik 
életévébe lépve szép példa erre. Isten 
tartsa meg őt így minél tovább.

Bogyay Tamás

Nem a mennyiség, hanem a minőség 
a szellemi erőnek sarkalata, s esze­
rint éppen nem azért forog veszély­
ben létünk, mert kevesen vagyunk, 
hanem mert súlyunk oly parányi.

Széchenyi
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ÖNGYILKOSSÁG ÉS EUTANÁZIA
Az Orvosetikai Központok Európai 

Szövetsége az elmúlt október második 
felében tartotta évi kongresszusát Stock­
holmban, amelyen az öngyilkosság es az 
eutanázia ( = fájdalommentes halál) eti­
kai szempontjait vitatták meg. Az 
Egészségügyi Világszervezet statisztikái 
szerint naponta 1000 öngyilkosság törté­
nik a világban. A göteborgi egyetem 
egyik professzora emlékeztetett a Svéd 
Orvostudományi Társaság nyilatkoza­
tára, amelyben állást foglalt az orvosi 
segítséggel végrehajtott „elhalálozás” el­
len. Marié Lamau, a Lille-i egyetem bio­
etikai intézetének igazgatója szerint 
„senkinek sem szabad megfeledkeznie 
arról az aberrációról, amely miatt a náci 
kórházakban, eutanázia ürügyén, 270 
ezer embert meggyilkoltak”. A Maast- 
richt-i bioetikai központ igazgatója, 
Maurice de Wachter riasztó képet fes­
tett a kongresszusnak Hollandia hely­
zetéről, ahol 1990-ben 9000 kérelmező­
ből 2300-on hajtottak végre illegális 
eutanáziát és jogilag engedélyezett or­
vosi segítségben 400 életét eldobni aka­
ró személy részesült. (Megjegyzendő: 
valamennyi utolsó stádiumban lévő gyó­
gyíthatatlan beteg volt.)

Igen nagy érdeklődés kísérte a kong­
resszus magyar résztvevője, Blasszauer 
Béla, a pécsi egyetem bioetikai tanszé­
kének professzora előadását, amely fel­
tárta a tényleges szocializmusból éppen 
kilépő országok, elsősorban Magyaror­
szág helyzetét. Magyarország a világ 
legaggasztóbb öngyilkossági statisztiká­
jával rendelkező ország: minden 100.000 
lakosból 45 dobja el magától az életet. 
Az öngyilkossági arányszám minden ke­
let-európai országban magas, Blasszauer 
professzor mégis optimista megállapítás­
sal zárta előadását; mint mondotta: egy 
éve az öngyilkosságok nagyarányú csök­
kenése tapasztalható annak bizonysá­
gául, hogy a társadalmi újjászületés re­
ménye nagy mértékben kihat az állam­
polgárok életkedvére.
Washington államban népszavazást tar­

tottak az eutanáziát legalizálni akaró 
törvényjavaslatról. A lakosság 54 szá­
zaléka ellenezte a „könnyű halál” törvé­
nyes választásának lehetőségét. A szava­
zásra jogosultak 84 %-a juttatta kifeje­
zésre véleményét, jelentős volt a nők 
részvétele is. Tehát — amint a népsza­
vazás eredményei mutatják — a közvé­
lemény többsége osztozik az amerikai 
püspökök álláspontjában, miszerint: 
„Elutasítanak minden olyan törvényt 
vagy szociálpolitikát, amely törvénye­
síti az öngyilkosságot és az ahhoz tör­
ténő segélynyújtást, mint ahogy eluta­
sítunk minden olyan döntést is, amely 
a súlyos betegek halálának siettetésére 
irányul”. (M. K-)

HANS KÜNG PROFESSZOR 
ELŐADÁSA BUDAPESTEN

Magyarországi tartózkodása során 
Hans Küng professzor, a Tiibingeni
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A MAGNUS GmbH mint az OTP-IKKA németországi főképviselete ezúton közli az 
ÉLETÜNK olvasóival, hogy forintátutalások, valamint Márka-átutalások privát deviza­

számlákra, továbbra is lehetségesek.

A befizetéseket kérjük a következő számlára küldeni:
MAGNUS GmbH. Postqiro Frankfurt / M. Kto.-Nr. 110 91-604 BLZ500100 60

Öröklakások vásárlása Budapest legszebb helyein már 40.000.— DM-ért lehetséges. 
Résztulajdonok megvásárlására társakat keresünk és kínálunk. Pénzbefektetési 

ingatlanközvetítési megbízásokat, valamint a vásárolt ingatlanok kezelését 
a budapesti irodánk vállalja és bizalmasan intézi.
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Egyetem tanára az egyházak jövőképé­
ről tartott előadást június 9-én Buda­
pesten, a Ráday Kollégiumban. Vélemé­
nye szerint az előrehaladás csak az 
aggiornamento szellemében képzelhető 
el, s minden hívőnek együtt kell halad­
nia a világótosz felé. A hívő emberek 
„koalíciójára” kell törekednie, melynek 
eszköze az evangéliumra épült dialógus. 
A világvallások működjenek együtt a vi- 
lágétosz megvalósításáért, mert amíg 
nem lesz béke a vallások között, nem 
lesz béke a nemzetek között sem. Ebben 
a munkában döntő, hogy az egyházak 
találjanak vissza az Újszövetség Jézus 
Krisztusához, s Vele induljanak útra a 
jövő egyháza felé, mely a vallások egy­
másközti békéjére, az egyházak egysé­
gére és a nemzetek közösségére épül. 
Küng professzor az egyházak belső meg­
újulásának szükségességéről is beszélt, 
melynek során a liturgia, az istentiszte­
letek, a közösségi élet és a teológiai ta­
nítás is élővé válik. (M. K.)

NŐI PÜSPÖK A HAMBURGI 
EVANGÉLIKUS EGYHÁZ ÉLÉN

Nyilvánosságra hozott táviratában jó­
kívánságait fejezte ki Hans-Jochen 
Jaschkc segédpüspök, Hamburg püspöki 
helynöke abból az alkalomból, hogy Ma­
ria Jepsen személyében új püspök kerül 
az Észak-Elba vidéki evangélikus egyház 
élére. Az ökumenizmus mai jelentőségé­
nek tudatában a segédpüspök hangsú­
lyozta a hamburgi egyházak további si­
keres együttműködésének fontosságát. 
Maria Jepsent április 4-én a hamburgi 
Michaclis templomban összegyűlt szinó- 
dus 137-ből 78 igen szavazattal válasz­
totta meg. A teológusnő világszerte az 
első női püspök az evangélikus egyház­
ban. Maria Jepsen 47 éves, Marburgban. 
Kidben és Tíibingenben végezte teológiai 
tanulmányait. 18 évig Schleswig-Hol- 
steinben látott el lelkipásztori feladato­
kat, majd 1990-ben esperesi (Pröpstin) 
kinevezést kapott az észak-clbai egyház­
ban. Az újonnan megválasztott püspök­
nő az egyházat nem elsősorban szerve­
zetnek, hanem Isten népének tartja, az 
ökumenizmusról pedig a következőket 
mondta: „A párbeszéd és a kapcsolódás 
az ökumenizmushoz számunkra hitszük­
séglet”. (KIP A)

AZ ANTISZEMITIZMUSRÓL
Franz Konig bíboros az osztrák katoli­

kus újságírók számára írt cikkében vilá­
gosan elítéli az antiszemitizmus minden 
formáját. A katolikus egyházban semmi­
féle antiszemita tendenciának nincs he­
lye — hangsúlyozta a bíboros. Az oszt­
rák főpásztor kijelentésében II. János Pál 
pápára hivatkozott, aki a zsidókról, mint 
a keresztények „idősebb testvéreiről" be­
szél.

A II. vatikáni zsinat tagadta meg elő­
ször az embertelen és kereszténytelen 
antiszemitizmus minden létjogosultságát, 
és helyezte új alapokra a katolikus egy­
ház és a zsidóság kapcsolatát.

i

MAGNUS GmbH 
6072 Dreielch - Offenthal

Postfach: 60 11 02 
Telefon: (060 74) 6 70 66 

TELEFAX: 060 74-670 69

i
I

Eladó 100 m2 alapterületű ház (3 szoba, 
konyha, fürdőszoba, zárt veranda) 400 öl kert, 
melléképület. Jelige: „Budapesttől 20 km. ‘

Szeretne lakást, házat Veszprémben vagy a 
Balaton partján olcsón vásárolni? Érdeklődjön: 
@ (D) 089/17 49 58.

RÁTH MÁRTA, hites fordító 
és tolmács, magyar - német és német 

magyar fordításokat vállal. 
Elfriedenstr. 41, 8000 München 82.

Telefon: (0 89) 4 39 53 83_________

APOLLO 
DEMENAGEMENTS 

Szállítási vállalat 
Szállítások belföldre és külföldre, ten­
gerentúlra — légiszállítással is — köl­

tözködés, bútorraktározás, külföldi 
szállítmányoknál a vám elintézése, 
összes nyugati és keleti államokba 

oda és vissza szállítunk! 
Magyaroknak árkedvezmény! 
APOLLO DEMENAGEMENT 

4 bis, route des Jeunnes 
CH -1211 Génévé 26 

Telefon: 022/3 43 22 46.
FAX 022/3 42 24 75

Magyarul is beszélünk!
Privát cím: Keresztes László 

58, route Veyrier, 
CH-1227 Carouge / Génévé 

022/3 42 98 36 este (7 óra után).
Magyarországi képviselőnk: 

Éles Apollo kft
H-1121 Budapest XII. kér. Ringló u. 97 

Telefon: 226 32 90

MAGYAR BOROK, PÁLINKÁK 
NAGY VÁLASZTÉKBAN. 

Olcsó áron raktárról. Kérje árlistánkat ! 
JOSEF UDVARHELYI (0 911) 35 79 21

Virchovstr. 45 D-8500 Nürnberg 10.

Kiadóhivatalunknál kapható:

Lourdes-i zarándokkönyv (dr. Szabó Jó­
zsef összeállítása) 7.— DM

Lourdes — Bernadett nyomdokain (kb.
140 színes képpel) 25.— DM

Videokazetta — Lourdes (magyarul, 50 
perces, VHS, PÁL) 50.— DM

Közi Horváth József: Mindszenty bíboros.
Zsebkiadás. 4.— US S 6.— DM

Az irodalom világa. Irodalomelméleti 
alapvetés, 100-nál több versillusztrá­
cióval, kb. 300 oldal, vászonkötésben.

10.— US S 15.— DM 
Patrona Hungáriáé, színes zománcjelvény 

3.— DM 
Szállításnál + portóköltséget számítunk.

Megrendelhető:
Ungarische Katholische Delegatur 

ÉLETÜNK kiadóhivatala 
Landwehrstr. 66, D-8000 München 2

KAPHATÓ
a történelmi Magyarország színes térképe, az 
ország és a vármegyék címereivel, plasztik­
kal védett kartonon, 22x32 cm nagyságban, 
postaköltséggel együtt, ára: 20.— S, a követ­
kező címen: MAGYAR NAPLÓ, P.Ó.Box 822, 
Daytona Beach, FL 32115, USA

VIDEOFILM
a Szentatya magyarországi látogatásáról kap­
ható. 2 órás, nagyon szép színes műsor, ára: 
35.— 8, bármilyen szisztémában.

Ugyancsak kapható Central Florida magyar 
fesztiváljainak műsora, sok zenével és tánc­
számokkal. Ára: 23.— $ portóköltséggel együtt. 
Rendelését azonnal postázzuk. Címünk MA­
GYAR NAPLÓ, P.Ó.Box 822, Daytona Beach, 
FL 32115, USA.

RUPP LÁSZLÓ hites törvényszéki fordító, 
vállal fordításokat magyarról németre és 
németről magyarra. GoethcstraBe 32, 8000
München 2.

MAGYAR NYELVŰ VIDEÓK, ÁDÁMFI, 
Pf. 29, D-5100 Aachen, ® (0241) 17 33 55.

Magyarországra közvetítést vállal ingat­
lanok vételére, eladására BOND - 3 Kft., 
H-9730 Kőszeg, Postafiók 77, Várkör 69. 
®*  (94) 60 238, Telex: 037-376.

MAGYAR SZENTMISÉK BÉCSBEN
Bécsben minden vasár- és ünnepnap van 

magyar nyelvű szentmise, mindig 10.30 óra­
kor, a Német Lovagrend, árpádházi Szent Er­
zsébetről elnevezett templomban. Első kerület, 
Singerstr. 7 szám, (Deutsch-Ordenskirche).

A Bécsbe látogató magyarokat szívesen vár­
juk. A templom bejárati ajtaja a kapun belül 
jobbra!

Hegyi György lelkész

MAGYAR SZENTMISÉK GRÁCBAN
Grácban a hónap első vasárnapja kivételével 
minden vasárnap és ünnepnap tartunk ma­
gyarnyelvű szentmisét, délelőtt 10 órakor a 
Szentháromság templomban, SchloBbergpIatz 
(a Kastner öhler áruház közelében), melyre 
a Grácban és Stájerországban élő és ide lá­
togató magyarokat szeretettel hívja és várja 

P. Nyers János lelkész

A HIRDETÉSEK SZÖVEGÉÉRT, STÍLU­
SÁÉRT A SZERKESZTŐSÉG NEM FELEL I

ÉLETÜNK
Szerkesztőség és kiadóhivatal: 
Magyar Katolikus Főlelkészség 

LandwehrstraBe 66 • 8000 München 2 
Telefon: (0 89) 5 32 82 88 
Telefax: (0 89) 5 32 82 45 

Felelős Kiadó: 
a Magyar Katolikus Föl cl készség 

Főszerkesztő: P. Szőke János.
Felelős szerkesztő: 

Fejős Ottó.

Kedaktion und Herausgeber: 
Ungarische Katholische Delegatur 

LandwehrstraBe 66 ■ 8000 München 2 
Telefon: (0 89) 5 32 82 88 
Telefax: (0 89) 5 32 82 45 

Chefredakteur: P. János Szőke.
Verantw. Redakteur: 

Ottó Fejős.

Abonnement: DM 25.— pro Jahr und 
nach Übersee mit Luftpost DM 40.—

ELŐFIZETÉS:
Az Életünket a helyi magyar lelké­
szek terjesztik, ők küldik szét és ná­

luk is kell előfizetni!
Tengerentúlra, vagy ahol nincs ma­
gyar lelkész, oda a kiadóhivatal küldi 

az újságot.
1 példány ára: 2.50 DM.

Előfizetési ár egy évre DM 25.— 
vagy ennek megfelelő valuta. 

Tengerentúlra légipostával DM 40.—
Lapzárta minden hónap 15-én 

Hirdetéseket csak 15-ig fogadunk el.
Postgiroamt München: 

Konto-Nr. 606 50-803 - BI,Z 700 100 80 
Kath. Ungarn-Seelsorge, Sonderkonto

Erscheint limai im Jahr.
Druck: Danubia Druckerei GmbH- 

Ferchenbachstr. 88 - 8000 München 50

Beilagenhinweis: zu dieser Auflage liegt 
zeilweise ein RUNDSCHREIBEN bei. 

A kiadványhoz körlevelet mellékeltünk.

ELŐFIZETŐINK ÉS HIRDETŐINK 
FIGYELMÉBE I

Befizetéseket, átutalásokat nem bankkon­
tónkra, hanem postacsekkontónkra kérünk: 
Kath. Ungarn-Seelsorge München, — Sonder­

konto : Postgiroamt München, 
Konto-Nr.: 606 50-80 3.

HIRDESSEN AZ ÉLETÜNKBEN 1 
Hirdetési díjak 1990. október 1-től: 

Apró-, házassági-, általános hirdetés 
ára soronként (kb. 40 betű) DM 0.— 

Jelige portóval DM 6.—
Külön kívánságokat esetenként árazunk. 
Üzleti hirdetések soronként DM 8.— 
Nagybetűs (kétsoros) sor DM 18.—
Keretben megkezdett 5 cm-ként DM 12.— 
Kéthasábos hirdetés az ffisazeg kétszerese. 
Egymásután háromszori hirdetés esetén

10 százalék kedvezmény.
Egymásután hatszor! hirdetés esetén

20 százalék kedvezmény.
Egy évi hirdetés esetén 25*/s  kedvezmény.

Hirdetések határideje minden hónap l*-e,  
befizetve!

A névvel megjelölt cikkek nem minden eset­
ben felelnek meg a szerkesztőség véleményé­
nek. — Kéziratokat nem érzünk meg és 

nem küldünk vissza.
Hivatalos órák a hirdetésekkel kapcsolatban: 
hétfőtől — péntekig, 10.00 — 15.00 óra között.
Kérjük kedves olvasóinkat, hogy csak e z - 
időben érdeklődjenek telefonon.

AMERIKAI ÉS KANADAI ELŐFIZETŐINK 
FIGYELMÉBE !

Az ÉLETÜNK előfizethető terjesztőnknél: 
Joseph DANI, Deer Valley, P.Ó.Box 43126, 
Calgary, Alta T 2 J 7 A 7, Canada.

A címére küldött csekken feltüntetendő: 
„ÉLETŰN K". Kérjük szíveskedjenek • 
fenti címre, ne Münchenbe küldeni a 
csekket. Itt egyenkénti beváltásnál a 40.— 
DM-ből 8.— DM-et levonnak a bankban. 
Előfizetési díj egy évre 17.— US 3 + 13.— 
US S portó. A lapot továbbra is Münchenből 
postázzuk.

DIÓSZEGHY TIBOR, hites tolmács és for­
dító, magyar-német és német-magyar, vala­
mint fordítói szolgálat hitelesítéssel minden 
más nyelvterületen. Németországban felvilágo­
sítás hétköznapi problémák esetén. D-4040 
Neuss 1, Daimlerstr. 249. ® (02131) 54 13 17.

| • HIRDETŐINK FIGYELMÉBE 1 • '

♦ Hirdetéseket csak a hirdetési díj
X befizetése után tudunk közölni I

RENDKÍVÜL SÜRGŐS! Középkorú intel- 
lektuel 1—2 szobás bérlakást keres Stuttgart, 
vagy Mainz, Wiesbaden, Frankfurt és környé­
kén. Cím: Ehrenberger Richárd, 8500 Nürn­
berg 30, Albertstr. 9. ® (0911) 46 96 07.

ANNEMAR1E SCHWARZ hites tolmács és 
fordító, magyar-német és német -magyar for­
dítást és tolmácsolást vállal (szépirodalmi szö­
veget is). 4000 Düsseldorf 30, Duisburger Sir. 
26. Telefon: (0211) 4 98 12 88.


